

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Sábado 1 de Abril de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MISTER ASQUITH LLEGA A ROMA

La batalla es violentísima al Oeste del Mosa

COMBATES EN LOS FRENTEROS RUSO E ITALIANO



NUEVO ASALTO

Los alemanes han entrado en Malancourt, que el mando francés ha hecho evacuar. Hace varios días que el reducto de Malancourt y sus primeras casas del burgo cayeron en manos de las huestes del Kronprinz.

Este ha completado la operación lanzando al asalto del resto del pueblo fuerzas considerables, que lo desbordaron durante la noche del 30 al 31 de marzo.

Malancourt es un villorrio que se une por un camino bordeado de casucas á su ajeño Hautcourt, situado al Sudoeste. Como ya he dicho en varias ocasiones, ha mudado dos ó cuatro veces de ocupante desde el comienzo de las hostilidades. Cuando los frentes fueron fijados, Malancourt constituyó en el flanco izquierdo una posición avanzada.

Porque antes del comienzo de las embestidas teutónicas por el Oeste del Mosa, la línea avanzada francesa, á 18 kilómetros de Verdun, comenzaba en Malancourt, según por el riachuelo de Forges y, pasado Bethincourt, continuaba hacia el gran río. Los alemanes se han infiltrado en ella por dos puntos, y sus entranas hicieron más aventurada la posición de los salientes franceses de Bethincourt y Malancourt. De ahí que creamos que aquél sufrirá la suerte del expugnado últimamente por el Kronprinz.

Sin embargo, esos empujones frontales son menos peligrosos para los franceses que los ataques de Avocourt, preparados junto al bosque de Cheppy. Verdun está muy lejos de Malancourt, y para llegar á sus arrabales por ese camino hay que forzar cuatro sucesivas líneas de defensa. Pero avanzando sobre Espes, se acorta la distancia en seis kilómetros y se envuelve á los defensores de dos de esas líneas.

El comunicado francés de las once de la noche alude á un terrible ataque alemán, dado contra la cota del Mort-Homme. Y hemos aquí perplejos. La cota de Mort-Homme, de 295 metros, es alemana, según han dicho oficial y particularmente de Berlín. Los franceses lo venían negando. Ahora cuentan que pretendían quitarla los alemanes. El comentarista, viendo estas contradicciones esenciales, no sabe á qué atenerse.

ASQUITH EN ROMA

El recibimiento.

ROMA, 31. Para recibir al Presidente del Consejo de ministros británico, Mr. Asquith, la estación estaba empavesada y decorada el andén con un tapiz granate y plantas de invernadero.

Las paredes ostentaban trofeos con banderas de todas las naciones aliadas. El salón regio estaba profusamente adornado con claveles y otras flores, y la marquesina de la salida envuelta en terciopelo granate realzado con abundantes flores.

A la plaza de la estación llegaron á las quince fuerzas de bersaglieri para cubrir la carrera y contener á duras penas la inmensa muchedumbre reunida en dicha plaza y en todo el trayecto.

Un poco antes de las quince se hallaban en el andén los Sres. Salandra, Sonnino y Rennefeldt, embajador británico, todos los ministros y subsecretarios de Estado, el secretario de Negocios Extranjeros, el Sr. Aldrovandi, jefe del Gabinete del mismo ministerio, un grupo de oficiales ingleses, el personal de la Embajada británica, el prefecto y numerosas autoridades.

El ten llegó á las quince, y Mr. Asquith se apeó y apretó cordialmente la mano al señor Salandra y á los Sres. Sonnino y Rennefeldt.

El Sr. Salandra le presentó los ministros y demás personajes.

Terminada la presentación en el salón reedificado, Mr. Asquith, los ministros italianos y el embajador inglés salieron á la plaza exterior de la estación, y la muchedumbre prorumpió en aclamaciones y aplausos entusiásticos, dando vivas á Inglaterra, á Italia y á la Cuadruple.

Numerosos fotógrafos y operadores cinematográficos hicieron funcionar sus aparatos, y montaban en automóviles y salían de la estación, la muchedumbre aumentaba sus vítores.

El cortejo se dirigió á la Embajada inglesa; las tropas rindieron honores, y la multitud no cesó en sus manifestaciones de simpatía.

En cuanto el primer automóvil, que llevaba á Mr. Asquith y al Presidente del Consejo, cruzó la plaza Terme y calle del Veinte de Septiembre, las aclamaciones del público redoblaron, y se hubiera hecho una manifestación si dicha vía hubiese sido transitable, pues era tal la aglomeración de gente, que todo movimiento era imposible.

El Sr. Salandra quedó algunos minutos en la Embajada con Mr. Asquith, y fué objeto á su salida de una calurosa manifestación, en la que se daban vivas á Salandra, los aliados, etc.

Como quiera que frente á la Embajada continuaba la manifestación, Mr. Asquith se presentó, saludó á la muchedumbre y mandó izar la bandera británica, que fué saludada con nutridos vivas á Inglaterra, á la Cuadruple y á la guerra.

Mr. Asquith, descubierto, saludaba emocionado y se retiraba, teniendo que asomarse nuevamente para dar satisfacción al pueblo romano; pero esta vez acompañado del embajador inglés y de su esposa, lady Rodd.

Entonces el embajador hizo por señas entender al público que hiciera silencio, y una vez conseguido, Mr. Asquith dió en italiano un viva á Italia, que llevó al colmo el entusiasmo de los concurrentes, que poco después se dispersaron lentamente.

Recepciones.

ROMA, 31. El Rey, la Reina y la Reina viuda recibieron sucesivamente al Presidente del Consejo de ministros inglés, Mr. Asquith.

COMBATES EN VERDUN

Comentarios franceses.

PARIS, 31. Los alemanes volvieron á la carga en la noche del jueves contra el espaldón de Malancourt.

Nuestras tropas evacuaron el pueblo, noticia que no debe sorprender á nadie, pues lo habíamos predicho hace tiempo.

Después del bombardeo, cuya intensidad había aumentado, el enemigo salió por tres lados al mismo tiempo y atacó repetidas veces en masas compactas y penetró en el pueblo, en cuyas calles se libraron combates encarnizados, proseguidos durante toda la noche; luego, el batallón de vanguardia, que constituía toda la guarnición de la posición avanzada, fué rebasado por el número de asaltantes, que se calcula en una brigada, y se retiró, no sin haber causado antes al adversario pérdidas enormes, en relación con la densidad de los ataques.

La línea francesa, que estaba antes en terreno descubierto, inmediatamente delante de Malancourt, pasa ahora por el límite de atrás de este pueblo y la aldea próxima de Hautcourt.

De Malancourt, á causa de las granadas, no quedaban más que las cuevas, y su situación, en punta, delante de nuestras líneas, estaba muy amenazada, como lo está también al Este de Bethincourt. Situado en la hondanada regada por los fuegos concéntricos de las baterías enemigas instaladas en la altura de Malancourt y el bosque de Montfaucon, el pueblo de Malancourt era extremadamente difícil de defender, aun protegido por nuestra artillería de grueso calibre, emplazada para este objeto en el contrafuerte de Mort-Homme y en la cota 304.

Pudimos haberle abandonado sin inconveniente táctico para la solidez de nuestras líneas, pues resta intacto lo esencial, que es que continuamos dominando la salida con la cota 304, desde donde nuestros disparos cogen la enfilada á las posiciones de salida de los ataques.

El enemigo no ha intentado ningún otro progreso por este lado durante el día.

Hacia las seis de la tarde desarrolló en la región de Mort-Homme nuevo ataque con grandes efectivos (una división quizá) á nuestras posiciones del Nordeste de la cota 295.

Favorecido por los fuegos cruzados y las granadas lacrimógenas, consiguió llegar por un instante á algunos elementos de nuestra primera trinchera; pero nuestros admirables infantes, volviendo en sí, le arrojaron en seguida después de violentos combates cuerpo á cuerpo, y en vano los alemanes intentaron renovar la hazaña al Oeste de la misma posición, porque á la salida del ataque le paramos en seco, y una vez más sufrió pérdidas por no ganar una pulgada de terreno.

Por fin, tres ataques á nuestra extrema ala derecha contra las obras del Este de Hautcourt, no fueron más afortunados.

La conclusión de todo esto es que la batalla se reduce á combates localizados, sin movimiento, en los cuales las ganancias de terreno, cuando las hay, son extremadamente pequeñas, en comparación de los medios empleados en la preparación y de las pérdidas terribles sufridas en la ejecución.

En una palabra: de Verdun, en este momento y desde hace tiempo, no ha lugar á discutir.

La batalla por dentro.

PARIS, 31. En Le Petit Parisien aparece una extensa información acerca de la preparación alemana del ataque á Verdun.

Según los datos obtenidos, se sabe que todo el movimiento de tropas y todo el trabajo de las unidades había sido estudiado en sus menores detalles. No se les había dejado la menor iniciativa á los oficiales combatientes. No tenían que hacer más que ejecutar al pie de la letra las órdenes del Estado Mayor, que deseaba poseer la dirección absoluta de las operaciones.

Los artilleros tenían orden de bombardear implacablemente los puntos designados, no dejando libre ni una pulgada de terreno.

Cada unidad tenía un objetivo limitado en el avance, donde debía detenerse, sin sobrepasarlo. La progresión ulterior correspondería á los Cuerpos de reserva. Los regimientos de infantería tenían orden de no encarnizarse, bajo ningún pretexto, con las posiciones que no estuviesen suficientemente removidas por la acción de los obuses. Al llegar á alambradas intactas deberían retroceder ligeramente, buscando el abrigo de las baterías. El resumen de las órdenes era, en fin, gastar poca infantería y proceder hasta el máximo con la artillería.

La preparación de cada ataque no se limitaba á esas órdenes invariables. Los alemanes habían regulado con exactitud la conducta de cada batallón. Cada oficial recibía una orden de batalla que debía seguir, sin olvidar ningún detalle.

He aquí la orden de batalla del primer batallón del 20.º regimiento de infantería, perteneciente al tercer Cuerpo de ejército, encargada de operar contra Douaumont:

1.º La orden de alerta será dada entre las once y las doce de la noche. Observad el silencio más absoluto. Reunid las compañías. Distribuid las granadas de mano, las tijeras, los cartuchos y los accesorios. Inspeccionad los equipos de asalto, para que estén conformes con los nuevos reglamentos de campaña, y aseguraos de que todos los hombres llevan su linterna. Distribuid el café, llenando bien cada taza.

2.º Partida para el lugar de reunión á las doce y cuarto. Cada jefe de compañía dará cuenta en persona al registro del batallón de su llegada. Dad cuenta al coronel de que el batallón está dispuesto.

3.º La partida del batallón se hará en el orden siguiente: 4.ª, 1.ª, 2.ª y 3.ª compañías. El itinerario fijado pasa por Haumont, bosque de los Caures, Beaumont, bosque de los Fosses, los Chambrettes.

4.º A la llegada al acantonamiento de los zapadores en Haumont, deteneos un cuarto de hora, á fin de repartir entre las compañías los ingenieros necesarios.

5.º El itinerario en los ramales será el siguiente: 4.ª compañía, Sandwez 1; 1.ª compañía, Sandwez 1; 2.ª compañía, Sandwez 7; 3.ª compañía, Sandwez 2.

6.º Tomad las posiciones de ataque en las trincheras. El batallón será repartido entre la 2.ª y 3.ª línea.

7.º Dar cuenta al jefe del batallón de que cada compañía está en posición de ataque. Prohibido utilizar el teléfono para esto.

8.º Tan pronto como estén las diversas unidades detenidas, comenzará una preparación de artillería, que durará cinco horas. Después de las dos y de las cuatro horas de bombardeo, habrá una interrupción de diez minutos.

9.º Cada compañía recibirá una orden escrita para el asalto.

10.º Si la artillería alemana tira sobre el batallón, dad cuenta telefónica á la batería, después de haber apartado á los hombres á derecha é izquierda. Utilizad el aparato telefónico P. C., que se encuentra en la trinchera ocupada por la tercera compañía.

11.º El ataque de infantería se verificará á las ocho de la mañana. Durante el asalto, enviad cuentas frecuentes de la situación durante el combate, no por teléfono, sino por correo.—El coronel comandante del 20.º regimiento.

Ese regimiento alemán es una de las unidades que estuvo en contacto con el 20.º Cuerpo francés, durante los ataques en la meseta de Douaumont. Sufrió pérdidas espantosas.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

Sigue la lucha.

PARIS, 31. Comunicado de las once de la noche:

«Al Sur del Somme los alemanes intentaron una serie de ataques contra los pequeños puestos franceses de la región de Dompierre. Fracasaron todas las tentativas.

En la Champagne los tiros de destrucción de los franceses han destruido las trincheras alemanas al Sur de Saint Marie-a-Py. Un avión alemán fué derribado por los cañones franceses especiales. El aparato cayó envuelto en llamas, en las líneas alemanas.

Ha disminuido la actividad en la región de Malancourt.

En la región del Mort Homme, los alemanes, después de un violento bombardeo, atacaron violentamente hacia las seis de la tarde las posiciones francesas al NE. de la cota 295

haciendo uso de obuses lacrimógenos. Los alemanes, que lograron durante un instante poner pie en algunos elementos de trinchera francesa de primera línea, fueron rechazados por un vivo contraataque. Otro ataque alemán, dirigido poco después al Oeste de esta misma posición, abortó completamente.

En el bosque de Apremont, el tiro ejecutado contra una batería alemana en acción, provocó la explosión de varias cajas de municiones.

Durante un combate accidentado, un piloto francés derribó un aviatik, que cayó en las líneas francesas en Rappo (región de Belfort).

COMUNICADO OFICIAL

ALEMAN

Toma de Malancourt.

NORDEICH, 31. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en muchos sectores del frente se avivó la actividad de ambas artillerías durante el día despejado.

Al Oeste del Mosa fueron tomados por asalto el pueblo de Malancourt y las defensas francesas anejas á él y á ambos lados del mismo. Seis oficiales y 322 hombres ileso fueron hechos prisioneros.

En la orilla oriental no ha cambiado la situación.

En las trincheras francesas al Sur del fuerte de Douaumont se entablaron algunas luchas á corta distancia.

En la región de Arras-Bapaume perdieron los ingleses tres biplanos. Con este, es el décimotercero aeroplano de los derribados por el teniente Immelman.

COMUNICADO OFICIAL

AUSTRIACO

Sin variaciones.

NORDEICH, 31. VIENA.—(Oficial.) Teatros ruso y Sudeste de la guerra.—Nada nuevo.

Teatro italiano.—A consecuencia del mal tiempo están suspendidas las operaciones.

COMUNICADO OFICIAL

OTOMANO

Destroyers averiados.

NORDEICH, 31. CONSTANTINOPLA. Cuartel general.—Nuestras baterías costeras causaron averías fuera del canal á los destroyers enemigos.

La Agencia Milli comunica que no es cierta la noticia oficial dada por los rusos el 18 del corriente, de que los rusos hayan cogido en Persia ocho cañones turcos. Los cañones tomados fueron piezas persas antiguas. No hemos perdido en Persia ninguno, sino que, por el contrario, hemos cogido varios cañones rusos.

COMUNICADO OFICIAL

BULGARO

Detalles del bombardeo de Salónica.

NORDEICH, 31. SOFIA.—El Estado Mayor comunica que el 27 del corriente una escuadrilla de quince aviones alemanes lanzó 800 bombas sobre el puerto y el campamento francoinglés de Salónica, causando grandes daños.

Se observaron explosiones en un depósito cercano á la estación y en los barcos enemigos.

Fracasó un contraataque enemigo. Cuatro aeroplanos franceses é ingleses fueron obligados á aterrizar.

COMUNICADO OFICIAL

ITALIANO

Pequeños combates.

ROMA, 31. (Oficial.) En el valle de Daoine, el día 29 hubo encuentro de pequeños destacamentos en los puentes de Monte Melino.

El enemigo, rechazado y puesto en fuga, abandonó armas y municiones.

En el valle de Sugana, nuestra artillería dispersó á una columna de avituallamiento en marcha, desde Calceranica hacia Caldonazzo.

Señalase eficaces acciones de nuestra artillería en el Alto Cordevole contra los barracones existentes en la cabeza del arroyo Selvaza, en el Alto Boite, contra tropas enemigas en las cercanías de Sannanno, al Noroeste de Postestagno.

A lo largo del frente del Isonzo hubo ayer acciones intermitentes de artillería, dificultadas por la lluvia.

Informes ulteriores sobre el éxito de nuestras armas al Este de Selz, ponen de manifiesto el excelente comportamiento de la brigada «acqui». El día 27, ésta, por un vigoroso empuje ofensivo, tomaba al asalto de un golpe unos 150 metros de extensión de un atrinchamiento enemigo fuertemente organizado.

Después de haber rechazado violentos con-

traataques enemigos, nuestras bravas tropas, resultas á apoderarse á toda costa del atrinchamiento entero, lográbanlo en la tarde del 29, después de tres días de tenaz y continua lucha, capturando numerosos prisioneros y un rico botín de armas.

LOS INGLESES

Las huelgas de Clyde.

LYON, 31. Telegrafían de Glasgow que parece ha mejorado la situación; durante el día de ayer, 360 obreros han consentido en volver al trabajo.

El número de los huelguistas es ahora inferior á 3.000, puesto que la cifra total de obreros empleados en los talleres de municiones en el distrito de Glasgow pasa de 150.000.

El Comité local del Trade Unión se ha pronunciado contra la huelga, y ha aconsejado á los secretarios de las organizaciones que no presten su aprobación á los huelguistas. Durante el día de ayer se ha detenido á tres agitadores, y se les ha transportado fuera del distrito de Glasgow.

A petición del ministro de Municiones, han sido igualmente detenidos dos oradores socialistas, acusados de haber incitado á la huelga á los obreros en un mitin celebrado el domingo en Glasgow.

El Daily Chronicle dice que todos los obreros patriotas se avergüenzan al pensar que las maniobras de dichos agitadores pueden ser coronadas por cualquier clase de éxitos.

El Daily Express dice:

«Sería interesante saber quién subvenciona los periódicos sediciosos que han aparecido en Glasgow durante la guerra; igualmente sería interesante saber quién paga las agitaciones del Clyde; los agitadores son rechazados por las Trades Unions y denunciados por la mayoría de los socialistas ingleses.»

El Daily Graphic cree saber de buen origen que el Gobierno posee informaciones de la mayor gravedad.

Durante la sesión de ayer, en la Cámara de los Comunes, Mr. Lloyd George ha demostrado que la pequeña Asociación titulada Sociedad de los obreros del Clyde tenía por objeto destruir la organización de las Trades Unions; por esta razón, Mr. Addison, secretario de Municiones, no ha rehusado entablar negociaciones con sus representantes.

«El ejército—añade el ministro—necesita cañones, especialmente los que se fabrican en el Clyde; esos hombres lo saben y parece que han querido paralizar de intento la construcción de dichos cañones.

Mr. Lloyd George, entre los aplausos de la Asamblea, aconsejó á los diputados que se interesan en la situación del Clyde que vayan á Glasgow par exhortar á los obreros á que vuelvan al trabajo.

Un nuevo impuesto.

LYON, 31. El Gobierno inglés piensa aumentar los impuestos existentes, en vez de crear otros nuevos; pero los periódicos anuncian que se creará un nuevo impuesto sobre los beneficios de los teatros, cinematógrafos y sobre los billetes de los teatros.

LOS RUSOS

Los proyectos alemanes contra Riga.

PETROGRADO, 31. Aunque el terreno se pone cada día más difícil por la influencia del deshielo, la lucha es muy viva sin embargo al Noroeste de Postavi y en la margen occidental del lago Narotch. Ataques y contraataques se suceden casi sin interrupción. Los adversarios intentan desconcertarse el uno al otro, mutuamente, por medio de golpes inesperados en diversos lugares del frente, hasta ahora tranquilos.

Considerando el estado actual de la temperatura, se admite se estará completamente en la «razputitza» ó época de los barrizales dentro de una semana. Se sabe que los alemanes cuentan con la acción de los hijos los móviles para desplazar la minas é impedir las evoluciones de los submarinos, gracias á la cual, reunirán una formidable escuadra, con la que podrán forzar la entrada del golfo, atacando á Riga por mar.

Esta eventualidad ha sido prevista, y la preparación se ha hecho contando con remedios eficaces, que no pueden ser revelados.

El plan alemán comprende como objetivo principal la toma de Riga; pero los rusos continúan manteniéndose en todo el sector de este frente, sin permitir á los alemanes avanzar por ninguna parte. La ofensiva alemana contra Dunaburgo está muy amenazada por los formidables golpes que recibe de los rusos emplazados en el Norte y en el Sur de este sector. Los refuerzos, empleados en masas por los alemanes para asegurar las defensas de sus posiciones al Oeste del lago Narotch, han tenido un combate encarnizado durante su ataque.

Los turcos tratan de impedir la marcha rusa contra Bagdad.

PETROGRADO, 31. Los turcos han reunido fuerzas considerables en Kianekine, con

objeto de impedir el avance de los rusos hacia Bagdad. La presencia de estas fuerzas...

Cañones en Oriente. NORDEICH, 31. Teatro oriental de la guerra.—También ayer...

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los últimos torpedeamientos. CARNARVON, 31. El corresponsal en Washington del Morning Post da lo siguiente...

Comunica el corresponsal en Nueva York de The Daily Telegraph que aumenta el convencimiento en Wall Street de que los Estados Unidos irán a la guerra...

Comunican de Ginebra con fecha 25, comentando las pérdidas de vidas suizas en el hundimiento del Sussex...

Con el fin de comparar el relato del hundimiento del vapor holandés Palenbang, ha publicado el ministerio Naval de los Países Bajos una versión...

Poco después comunicó la telegrafía sin hilos a la Embajada alemana en Washington que inmediatamente de oírse la primera explosión en el Palenbang...

La guerra submarina. LYON, 31. El partido nacional progresista ha separado las mociones presentadas por los liberales y los socialistas...

Mr. Runciman, presidente del Board of Trade, contestando ayer en la Cámara de los Comunes a una pregunta, declaró que el «Sussex» era un buque francés...

La Compañía de Caminos de Hierro del Estado francés; por consiguiente, toda información relativa al accidente tiene que ser hecha por el Gobierno francés.

Mr. Pease, subsecretario de Estado en Correos, declaró que tenía la satisfacción de anunciar que el correo destinado a Francia que iba a bordo del «Sussex» no había sufrido deterioro alguno.

Las víctimas del «Minneapolis». LONDRES, 31. Doscientos tripulantes del «Minneapolis» han sido desembarcados en Malta.

El total de desaparecidos sube a 18. La correspondencia del «Sussex».

El director de Correos ha anunciado en la Cámara de los Comunes que la mitad de la correspondencia que llevaba el «Sussex» a bordo para Egipto, India, Australia y Oriente, que sumaba más de mil sacas, se ha perdido.

Buque hospital hundido. PARIS, 31. El buque hospital francés Portugal, que fue puesto a disposición del Gobierno ruso y hundido por un torpedero o un submarino alemán, llevaba a bordo muchos heridos.

El Portugal llevaba muy visiblemente las insignias de la Cruz Roja.

Un incidente en el mar.

POLDHU, 31. El jueves por la noche ocurrió un serio accidente naval. Cuando el vendaval alcanzaba su máxima intensidad, los marineros que estaban libres embarcaron en sus respectivos botes...

Noticias del «Provence». NORDEICH, 31. GINEBRA.—Ahora comunica el ministerio de Marina francés que a bordo del crucero auxiliar francés hundido, Provence, iban 4.000 hombres.

¿Iba Cadorna en el «Sussex»?

NORDEICH, 31. BERN.—El corresponsal en París del Secolo dice saber, de origen fidedigno, que el general Cadorna se encontraba a bordo del Sussex.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aeroplanos sobre Salónica. CARNARVON, 31. Telegramas de Salónica dicen que siete aeroplanos alemanes que intentaron un raid sobre los acantonamientos, han sido derribados cuatro por el fuego de los aliados.

La Prensa griega da rienda suelta a su indignación; los pilotos alemanes han matado a 20 paisanos y han herido a 30.

Nuevo «raid» sobre Salónica. TORRE EIFFEL, 31. Siete aviones alemanes, que se dirigían a Salónica, fueron detenidos por una escuadrilla francesa; cambiaron de dirección y se dirigieron a Orphano, donde lanzaron bombas...

Incidente suizoalemán. GINEBRA, 31. El departamento político comunica que parece que se ha demostrado que los aviones que el viernes lanzaron cinco bombas sobre Porrentruy son alemanes.

Pesquisas hechas en las bombas que no estallaron hace constar que tenían sobre la envoltura de cinc una inscripción alemana en papel rojo con indicaciones sobre la manera de utilizarlas.

Después del atentado de Chaux de Fonds, el Gobierno del Imperio había hecho advertencias formales a los aviadores alemanes sobre los vuelos en territorio suizo...

Las instrucciones no fueron observadas. El Consejo Federal suizo ha mandado a la Legación de Berlín que proteste energicamente contra esta nueva violación de la neutralidad...

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Violentas luchas en el frente italiano. VIENA, 31. Frente ruso.—En algunos puntos del frente se desarrollaron combates entre tropas de reconocimiento.

Frente italiano.—En Gorizia hubo violentas luchas durante el día y la noche. En el sector de cabeza del puente, por ambas partes, llevaron importantes fuerzas al terreno de la lucha...

En el sector de la alta planicie de Doberdo se desarrolló un intensísimo duelo de artillería en las alturas.

Al Este de Sätz prosiguió la lucha por la posición de algunas trincheras.

En el sector del Fella y del paso del Plocken, en el frente de Colón, y cerca de Riva, se desarrollaron combates de artillería. Teatro de la guerra de los Balcanes.—No ha cambiado la situación.

Bombardeo de Valona.

VIENA, 31. Acontecimientos marítimos. En la mañana del 29 de marzo, una escuadrilla de hidroaviones austriacos, al mando del teniente de navío Koujovec, bombardeó Valona, haciendo blanco en las baterías, sobre un «hangar», sobre un depósito y sobre el avión francés Foudre.

A pesar de ser violentamente cañoneados, volvieron todos sin novedad.—Comandante de la flota.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Extensión del frente inglés.

CARNARVON, 30. Comunicado del Cuartel general británico, del 30.—El aumento de las fuerzas británicas, además de algunas consideraciones tácticas, ha hecho factible el que los ejércitos británicos tomen posesión de la línea que ocupaban los franceses.

La línea británica se extiende ahora desde Ips hasta el Artois, unas ochenta millas antiguas, incluyendo el sector de Arras, donde se sostienen continuamente violentos combates; por lo tanto, los ingleses ocupan ahora una cuarta parte del frente occidental.

Las nuevas disposiciones fueron llevadas a cabo con gran habilidad y en secreto, facilitando a los franceses el poder retirar grandes fuerzas para llevarlas al campo de Verdun.

El general Joffre mandó a sir Douglas Haig un telegrama en que decía: «El ejército francés recuerda el reciente llamamiento hecho al compañerismo británico y que tan inmediata respuesta ha encontrado.»

Nota oficiosa.

CARNARVON, 31. Parte oficiosa del 30. Durante la noche del 28 se repitieron los ataques infructuosos que habían dado los alemanes durante el día contra nuestras posiciones de Maucourt y Malancourt, empleando en ellos grandes efectivos, estimados en división y media, compuesta de unidades nuevas.

En el ataque del día 20 fue llevada al fuego del frente francés una división bávara, que tomó parte en los ataques de Avocourt y el bosque de Malancourt; desde estos ataques la división no ha vuelto a tomar parte en ninguna acción, teniendo que ser enviada a retaguardia para que se rehaga, después de ocho días de grandes sufrimientos.

Los alemanes demostraron una gran tenacidad, pues la serie de ataques en oleadas sucesivas duró desde las tres hasta las ocho de la noche; todos fueron rechazados, con graves pérdidas. Los franceses tomaron la iniciativa en las operaciones siguientes, y el 29 empezaron a reducir el saliente en sentido inverso, formado por las líneas enemigas en las faldas del bosque Avocourt. Los franceses

conseguieron apreciables éxitos locales, tomando el saliente Sur del bosque, a pesar de que este reducido había sido ya fortificado fuertemente por los nuevos ocupantes; a pesar de cuatro contraataques muy vigorosos y muy caros en pérdidas, intentados con nuevas fuerzas, al anochecer los franceses quitaron duenos del terreno reconquistado; los alemanes persistieron en la acción contra el saliente de Malancourt; durante la tarde dirigieron un fuerte ataque contra Malancourt; pero, a pesar de las dificultades con que se encontraban los franceses, defensores de las ruinas del pueblo, que está en una hondonada, encontrándose los alemanes en posesión de los bordes que la dominan, no pudieron hacer pie más que en una posición avanzada, al Norte, y en dos cascos. Todos los esfuerzos del enemigo para continuar el avance han sido paralizados. Este pequeño avance alemán no tiene por tanto ninguna importancia para la resistencia efectiva de los franceses; se encuentra a retaguardia, apoyada en la línea de colinas 304 Mort-Homme y Cumières.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques rechazados.

PETROGRADO, 31. Frente occidental. En la región de Riga los alemanes ejecutaron fuego de ráfaga en la cabeza del puente de Ikskul.

En el sector de Jacobstadt, el enemigo ha bombardeado violentamente los alrededores del pueblo de Epuhn, al Sudeste de Augustinoh, intentando realizar un ataque, que fue rechazado por nuestro fuego.

Los elementos enemigos que avanzaban por la región del río Oldeveitz fueron rechazados a la otra orilla del río. Bajo Dvinsk, fuego por ambas partes al Sur de la región de Dvinsk; en varios puntos hay fuego de cañón y fusil.

Un ataque enemigo al Sur del poblado de Vidy fue rechazado por nuestro fuego.

Al Oeste del lago Narotch, un agrupamiento enemigo en las trincheras al Sur del pueblo de Mokritza fue dispersado por nuestro fuego.

En la región del canal de Oginsky, vivo cañoneo.

Al Sur de Pripet y Galitzia, fuego cruzado e investigaciones de exploradores.

Nuestro fuego de fusilería alcanzó a un aeroplano enemigo, que cayó en la región de Trembovia.

Los dos aviadores que lo tripulaban, un capitán y un teniente, fueron hechos prisioneros.

En todo el frente continúa el deshielo.

Frente del Cáucaso.—En los combates habidos en el frente del litoral apremios a diez oficiales y a unos cuatrocientos soldados, pertenecientes a un regimiento turco que tomó parte en los combates de la península de Galipoli, según declaración de los prisioneros; este regimiento está mandado por oficialidad alemana.

En la región Noroeste de la villa de Much nuestras tropas, después de desalojar al enemigo de sus posiciones, ocuparon el convento de Surbe, Kasapet, Tchanki y Kilissu.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Rectificación de noticias austriacas.

ROMA, 31. (Oficial.) El mando supremo austriaco hallase en situación altamente molesta para reconocer los muy graves fracasos sufridos por él en el año Biut primero y después en las alturas de Gorizia, recurriendo, para salir con bien de esa dificultad, al único medio aprovechable, a la falsedad.

En su parte oficial del día 28 comienza el enemigo negando veracidad al brillante éxito obtenido por nuestras tropas en la zona comprendida entre Pal Pequeño y Pal Grande, y puede esperarse hará lo mismo con la aún más brillante victoria obtenida por nuestras armas en las alturas de Gorizia.

Como complemento de las informaciones que daba nuestro boletín de guerra del 27, reanímense a continuación las fases principales de la lucha en el alto Biut. En las primeras horas de la mañana del 26 de marzo, las tropas austriacas atacaban por

sorprende nuestras posiciones de Pal Pequeño, de las cuales ocupaban un atrinchamiento, nente preparación de artillería, nuestras tropas contraatacaban a lo largo de todo el frente, desde Pal Pequeño a Pal Grande, y lograron conquistar los atrinchamientos enemigos de Selletta, de Freikoffel y Paso del Ca...

Estos últimos fueron después destruidos y por la artillería enemiga. En la mañana del 27, después de un ataque furioso, emprendido por seis veces durante treinta horas de combates no interrumpidos, nuestras tropas expulsaban también completamente al enemigo de las posiciones de Pal Pequeño y le hacían 63 prisioneros, tres de ellos oficiales.

Así la temeraria ofensiva austriaca, después de un corto y efímero éxito, no sólo hecha, sino que, además, le costaba al enemigo la pérdida de atrinchamientos en la formidable posición de Freikoffel, sólidamente reforzados por él durante diez meses de intenso trabajo.

Para poner de manifiesto la gravedad del fracaso de los austriacos, bastará decir que hasta este momento, alrededor de la reconquistada posición de Pal Pequeño, hemos dado tierra a 453 cadáveres enemigos.

Los prisioneros hechos nos han confesado que las tropas austriacas quedaron aterradas por el fuego exterminador de nuestra artillería y el indomable furor de nuestros infantes.

Hemos recogido hasta ahora en el lugar de la acción 107 fusiles, diez quintales de cartuchos, diez cajas de bombas, diez cajas de ametralladoras, 50 escudos, un armero, aparatos telefónicos, aparatos para explosión de gases asfixiantes, diversos materiales de guerra y un rico botín de objetos y equipos de todas clases.

En esta acción se señaló también la crueldad del enemigo. En el reconquistado atrinchamiento del Pal Pequeño, encontramos los cadáveres de cuatro de nuestros soldados alpinos con las manos atadas con hilo telefónico y señales evidentes de cullatazos en el rostro.

La denuncia de este hecho, documentada con fotografías, será presentada al Comité internacional de la Cruz Roja de Ginebra.

EL MAESTRO GRANADOS

Juicios de la Prensa extranjera.

PARIS, 31. Todos los grandes periódicos parisienses reproducen una entrevista con el pintor Sert acerca de la muerte de Granados, y publican artículos necrológicos, en los que hacen resaltar la pérdida inmensa causada al arte español con la muerte de tan gran músico.

El Figaro dice que Granados venía a París a tratar con Ruché, que quería dar en la Gran Opera su última obra, «Goyescas».

Este talento tan original, tan simpático, tan vibrante y tan hermoso, desaparece en el momento en que todos se preparaban a aplaudir su más bella manifestación.

«Si es verdad—añade—que Granados ha perecido de este modo, la tierra que vio nacer a Bach y a Schumann debe estremecerse de vergüenza.»

Le Matin escribe:

«Enrique Granados era una de las más ilustres personalidades de la música, y en todos los centros artísticos de Francia y España se espera con ansiedad, hasta conocer ciertamente la suerte que ha corrido.

Los alemanes, que ya mataron al principio de la guerra al compositor Alberico Magnard, han sembrado ahora, por segunda vez, el duelo en el mundo músico.»

L'Homme Enchaîné dice que Granados, tanto por su enseñanza como por sus obras, aparecía como una de las glorias artísticas de su patria.

Su muerte repercutirá profundamente, tanto en la Europa civilizada como en América, donde acababa de asistir a la creación de uno de sus dramas líricos.

L'Echo de Paris se expresa en parecidos términos, diciendo que la desaparición de tan admirable artista tendrá una dolorosa repercusión entre los artistas del mundo entero. New York Herald pregunta qué piensan

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—En efecto, madre, lo estoy. —¿Y por qué? —Porque hubiera debido visitar esta mañana a algunos clientes en Melún, y no podré hacerlo hasta la noche.

—¿Nos dejas hoy?—preguntó el arquitecto.

—Es preciso, padre; el deber profesional me lo ordena. Completamente tranquilo respecto a ti, no tengo el derecho de olvidar a los otros que reclaman mis cuidados.

Jorge acababa, si no de mentir, al menos de alterar la verdad por primera vez en su vida.

Su visible preocupación no era por el ejercicio de su deber profesional.

Pensaba en Emma y en la hora probable de su salida al bosque, y él también deseaba salir.

—Voy a Vincennes a ver a uno de mis amigos, un médico militar—dijo levantándose;—vendré a abrazaros antes de mi marcha.

—¿Pero comerás con nosotros? —No, padre; eso me haría perder mucho tiempo. Iré a pie hasta Charentón, y allí tomaré el tren que pasa a las cinco.

—Libertad completa, hijo mío; todo lo que tú hagas está bien hecho.

Jorge tomó el sombrero y salió. Ganó rápidamente la gran calle, volvió a la izquierda y pasó por delante de la entrada principal del colegio.

Era la una.

—En efecto, madre, lo estoy.

—¿Y por qué?

—Porque hubiera debido visitar esta mañana a algunos clientes en Melún, y no podré hacerlo hasta la noche.

—¿Nos dejas hoy?—preguntó el arquitecto.

—Es preciso, padre; el deber profesional me lo ordena. Completamente tranquilo respecto a ti, no tengo el derecho de olvidar a los otros que reclaman mis cuidados.

Jorge acababa, si no de mentir, al menos de alterar la verdad por primera vez en su vida.

Su visible preocupación no era por el ejercicio de su deber profesional.

Pensaba en Emma y en la hora probable de su salida al bosque, y él también deseaba salir.

—Voy a Vincennes a ver a uno de mis amigos, un médico militar—dijo levantándose;—vendré a abrazaros antes de mi marcha.

—¿Pero comerás con nosotros? —No, padre; eso me haría perder mucho tiempo. Iré a pie hasta Charentón, y allí tomaré el tren que pasa a las cinco.

—Libertad completa, hijo mío; todo lo que tú hagas está bien hecho.

Jorge tomó el sombrero y salió. Ganó rápidamente la gran calle, volvió a la izquierda y pasó por delante de la entrada principal del colegio.

Era la una.

—¿Habrá salido ya?—se preguntó el joven, contemplando la puerta cerrada.

En aquel momento oyóse en el interior

un coro de voces infantiles que contestó a la pregunta del médico.

Las jóvenes hablaban y reían en el jardín, aguardando la señal de partida. Jorge acortó el paso, pero no se detuvo, y llegó a la esquina de la iglesia, se volvió.

La puerta de servicio del colegio acababa de abrirse para dejar pasar a dos criadas con las cestas de provisiones destinadas a un refrigerio campestre.

Tomaron a la derecha, subiendo la hermosa calle de Saint-Mandé.

—Estos son los batidores—pensó Jorge;—donde ellas vayan irán también las colegialas.

Y echó a andar detrás de las criadas.

De vez en cuando volvía la cabeza; nadie aparecía detrás de él.

IX

Las dos mujeres, dejando a la izquierda la puerta de Saint-Mandé, siguieron la avenida de Santa María, que Jorge había recorrido el día anterior para ir a casa de sus padres.

Llegadas al bosque de Vincennes, ganaron las orillas del lago que da frente a la puerta de Daumesnil y dejaron sus cestas bajo uno de los grupos de grandes árboles diseminados por las praderas.

Jorge se dirigió hacia una calle embovedada por el ramaje y se sentó en un banco, a unos cien pasos del sitio donde las criadas habían hecho alto.

Por muchas razones, el bosque de Vincennes no puede ser, como el de Bolonia,

el punto de reunión de la elegancia parisiense.

Separado de las grandes vías del París elegante y ocioso por un barrio donde cada casa representa una colonia de trabajadores infatigables, los caminos y calles que a él conducen no ofrecen atractivo ninguno a los amantes del lujo, y excepto el domingo, que es frecuentado por multitud de familias obreras y por los colegiales de ambos sexos que hormigean en Saint-Mandé, Vincennes, Charentón, Foinville, etcétera, los demás días apenas se encuentra algún solitario transeunte, que parece perdido en aquel inmenso parque.

Jorge sentíase dichoso en medio de aquella soledad.

Emma se separaría de los grupos de colegialas, y al pasearse con su amiga Marta no podría por menos de seguir aquella calle sombría y encontrarle a su paso.

La estratagemata amorosa del joven debía verse coronada por el éxito.

Sin cesar interrogaba con la vista la avenida de Santa María, esperando distinguir el escuadrón femenino que esperaba con impaciencia.

Pero el camino continuaba desierto.

Por fin, lejos, muy lejos, y abriendo marcha las pequeñas, se distinguió un pequeño batallón infantil que chillaba y corría sin orden, levantando el polvo del camino.

Seguían las medianas, después las mayores.

Cinco minutos después, los menudos pies de ciento cincuenta pensionistas pisaban la hierba de las praderas,

Allí las filas se rompieron por orden de la directora, que encargó a las auxiliares la mayor vigilancia para que las niñas no se alejasen demasiado del punto de reunión.

El estado mayor del colegio se instaló en sillas de tijera, a la sombra de los árboles, ejecutando labores de punto de tapices, mientras sus ojos vigilaban a las niñas, que corrían diseminadas o se reunían en grupos.

Marta y Emma no se separaban: el mismo pensamiento preocupaba a las dos.

¿Dónde estaría Jorge?

En vano sus miradas interrogaban todos los senderos y avenidas.

Al ver a las pensionistas invadir la pradera, Jorge se ocultó detrás de unos arbutos, y esta precaución nos explica el por qué las dos amigas no le velan.

—No vendrá—dijo tristemente Emma.

—Un poco de paciencia—repuso Marta.

—Sin duda hemos llegado las primeras.

—A menos de que nos espere desde alguna calle, donde se habrá ocultado por prudencia.

—Yo estoy mirando por todas partes.

—Y yo también.

¡Cosa extraña! La agitación de Marta era mayor y más visible que la de Emma, y sin embargo, la joven no pensaba en Jorge mas que por su amiga; pero tomaba en serio su papel de confidente, se interesaba tanto en las peripetias de la novela que ella representaba un papel secundario, que la ausencia del héroe le causaba una verdadera decepción.

esta a esta hora del torpedeamiento del... en el que ha perdido a uno de sus... hijos, que supo renovar la m...

por tres veces quitarnos la defensa al Este de Haudiomont. Todas sus tentativas han sido rechazadas. Nada nuevo en el resto del frente.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Bosnia y Herzegovina.

VIENA, 31. El Presidente del Consejo de ministros ofreció un banquete a los delegados de Bosnia y Herzegovina que habían presentado sus homenajes al Emperador.

El Presidente, al dar la bienvenida a los delegados, expresó su admiración por las pruebas de energía y valor dadas por los dos pueblos durante esta guerra.

Añadió que el admirable comportamiento de estos dos pueblos ofrece una sólida garantía para su feliz desarrollo después de la guerra.

La presencia de la delegación en Viena es una sincera prueba de la adhesión a la Monarquía.

Precisamente durante esta guerra la población de Bosnia y Herzegovina tuvo ocasión de darse cuenta exacta del fin a que conducen las promesas e insinuaciones de los enemigos de Austria-Hungría.

Uno de los delegados contestó expresando el profundo reconocimiento por el apoyo dado hasta ahora a Bosnia y Herzegovina, en beneficio de su prosperidad y desarrollo.

Comentarios a una Conferencia.

VIENA, 31. El Fremdenblatt dice que la Conferencia de la Entente en París no se diferenciará en nada de todas las demás reuniones celebradas por los aliados.

No hubo más que la acostumbrada serie de discursos, sin que nunca ninguna de las ideas expuestas en teoría haya sido seguida de la práctica.

Esta vez, sin embargo, los pueblos de la Entente, dominados por la realidad, se muestran más moderados en sus expresiones.

Los serbios en París.

LYON, 31. Esta mañana han visitado a M. Briand, presidente del Consejo francés, el presidente del Consejo de ministros serbio y M. Javanovitch, ministro de Negocios Extranjeros, acompañados de M. Vesnich, ministro de Serbia en París.

Después de ocuparse de perfecto acuerdo de todas las cuestiones concernientes a Serbia, expresaron a M. Briand los sentimientos de gratitud del pueblo serbio respecto a Francia.

El empréstito alemán.

NAUEN, 31. Es muy significativo que ninguno de los periódicos suizos hable del supuesto fracaso del último empréstito de guerra alemán.

En la Prensa francesa es tratado el éxito de dicho empréstito aisladamente y en tonos muy vagos, porque, indudablemente, el meterso en detalles, demostraría lo improcedente de la crítica.

El periódico Aftonbladet, de Estocolmo, dice: «Alemania es la única Potencia que ha podido cubrir sus cargas de la guerra con empréstitos a largo plazo. Ahora tiene asegurada la campaña hasta el otoño. Las victorias obtenidas por Alemania con el dinero hicieron posible una decisión en los Balcanes, y el último empréstito demuestra que los recursos alemanes no están en modo alguno agotados, sino que, antes al contrario, el pueblo alemán expresa su firme voluntad de continuar aprovechándose para obtener la victoria.»

El ahorro francés.

NAUEN, 31. Un decreto del Ministerio francés ha modificado la ley de las Cajas de Ahorro. Desde ahora en adelante quedan autorizados los imponentes para retirar el to-

tal de sus depósitos si compran en cambio renta francesa, comprometiéndose a depositar los títulos en las Cajas citadas durante seis meses.

Desembarcos en Grecia.

NAUEN, 31. El Corriere della Sera confirma que los nuevos desembarcos de tropas francoinglesas en Grecia han producido viva excitación entre los helenos.

Ataque rechazado.

CARNARVON, 31. El último telegrama dice que los alemanes intentaron atacar la línea aliada al Sudeste de Doiran, y que fueron rechazados al otro lado de la frontera por vigoroso contraataque.

Inglés y turcos.

CARNARVON, 31. Según noticias de Londres, todos los contraataques de los turcos han sido rechazados, y los turcos, habiendo sufrido enormes pérdidas, se baten en retirada, dejando en nuestras manos prisioneros y armas.

Los obreros de Clyde.

LONDRES, 31. El Comité consultivo nacional para producción de material de guerra y el de la Federación de mecánicos constructores de buques se han reunido en el Parlamento, aprobando una orden del día en que se exhorta a los obreros de Clyde a reanudar sin tardanza el trabajo y a someter sus quejas a los Trades Unions respectivos.

En busca de una fórmula.

LONDRES, 31. Acompañado de los altos funcionarios del ministerio de Municiones, Mr. Henderson marcha en breve a Clyde, de acuerdo con la Sociedad general de mecánicos y Comité de obreros.

Tratará de buscar una fórmula que solucione las dificultades actuales.

Altos comisarios portugueses.

LISBOA, 31. Los gobernadores de Angola y Mozambique, al decir de los periódicos, recibirán poderes de altos comisarios.

Mr. Asquith a Roma.

LONDRES, 31. Mr. Asquith ha salido para Roma con objeto de asistir a una importante conferencia, que se celebrará allí.

Un telegrama de pésame.

PARIS, 31. La Sociedad de Autores y Compositores dramáticos ha enviado un telegrama a la de Autores Españoles, diciéndole que apena y profundamente indignada por la muerte del gran compositor Granados, envía a sus colegas españoles la expresión de su más sentido pésame.

Impresor condenado.

LYON, 31. La Gaceta de Colonia de hoy, en su edición de la mañana, dice que el impresor Bessain, alcalde de Malinas, que imprimió sin someter previamente a la censura la carta pastoral del cardenal Mercier, ha sido condenado a un año de cárcel.

Los ejemplares que había en la imprenta han sido recogidos, y los clichés rotos.

Dice Salandra.

POLDHU, 31. El Sr. Salandra, Presidente del Consejo de ministros de Italia, al dar cuenta de la reciente Conferencia celebrada en París por los aliados, dijo que los delegados italianos se conmovieron profundamente ante el entusiasta recibimiento de que fueron objeto. Se concedió gran importancia a la cuestión de los fletes, y se cree que pronto se creará un organismo que resuelva la cuestión en términos equitativos.

Un héroe.

POLDHU 31. Rara vez se habrá visto mayor heroísmo que el demostrado por el corporal de lanceros Carter, de los East Kents a quien se le ha otorgado recientemente la cruz Victoria. Después de haber perdido la

pierna derecha y ser herido en los dos brazos, Carter se arrastró hasta un hoyo distante 15 metros, se puso al frente de los hombres que lo defendían, y durante dos horas se sostuvo en la posición. No pudo ser trasladado hasta catorce horas después, y durante este tiempo, y a pesar de sus terribles heridas, tuvo palabras de aliento para todos los que pasaban.

NOTICIA IMPORTANTE

Ponemos en conocimiento del público que, a pesar de la guerra, seguimos recibiendo de las fábricas extranjeras grandes novedades en telas para camisas, pijamas, impermeables, tirantes, corbatas, calcetines, bastones, paraguas, artículos de sport, etc., y que no solamente no hemos aumentado los precios, sino que en la mayoría de los artículos hemos hecho grandes rebajas.—Hijos de Magdalena, Arenal, 15, y Carrera San Jerónimo, 8.

EXTRANJERO

La inmigración en los Estados Unidos.

WASHINGTON, 31. Ha sido aprobado en el Parlamento, por 308 votos contra 87, el proyecto Burnett sobre la inmigración.

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Vista Alegre.

El próximo domingo, día 2, se dará en esta plaza una gran novillada, presentándose por primera vez ante el público madrileño, como novillero, el valiente ex matador Plate-rito, quien, con su concurso en esta corrida, hará que en esta plaza se reúna el domingo toda la afición madrileña. Con dicho diestro alternarán Mallá II y Emilio Méndez, dos novilleros que el público tiene deseos de ver por sus éxitos recientes.

Plaza de Toros de Tetuán.

Mañana domingo se verificará la inauguración de la temporada en esta plaza, donde se han hecho las reformas necesarias. Se lidiarán seis novillos de D. Victorio Torres, por Cocherito de Madrid, Bonarillo y Posadero.

La corrida empezará a las cuatro.

AVISOS UTILES

Un verdadero regenerador del cabello.

Hemos recibido la siguiente receta de un corresponsal, que le ha resultado ser de gran valor. Nuestro corresponsal dice que esta mezcla constituye un tónico para el pelo, que sin duda aumenta el crecimiento del mismo, remedia la calvicie, restaura las canas a su color natural y destruye la caspa.

Tómense siete decigramos de mentol cristalizado y pónganse en una botella de una capacidad de 125 gramos, que contenga 50 gramos de alcohol a 90° y 45 gramos de agua destilada, y véase que se disuelven completamente.

Cómprese al mismo tiempo 30 gramos de Lavona de Composé, y añádase la mitad a dicha mezcla media hora antes de que vaya a usarse la loción, agitando bien el frasco. Aplíquese por dos días en el cuero cabelludo, y después échese la mitad restante de la Lavona de Composé.

Otros lectores se complacerán indudablemente en probar este remedio que nos ha mandado nuestro corresponsal. Tenemos entendido que los ingredientes pueden obtenerse en cualquier farmacia.

VEASE ANUNCIO

Subasta en la estación del Norte.

IDE SORPRESA EN SORPRESA!

La gran fábrica de ropas «El Bazar».

Al pasar por la calle de Atocha nos fijamos en los escaparates de la gran fábrica «EL BAZAR», situada en el 125 de la citada calle, quedando admirados al contemplar los variados artículos expuestos en ellos. Penetramos en el establecimiento y quedamos sorprendidos al ver el inmenso surtido en trajes confeccionados para niños, y lo muy barato de sus precios, a pesar del alza fabulosa de la pañería, por la falta hoy en España de materias colorantes.

Si sorpresa nos causó lo que veíamos, no fué menor la que recibimos al admirar el local de la fábrica, abarrotado de pilas de pañería, así como los locales de la manufactura de prendas con su numeroso personal, y los salones destinados a las modernas y complicadas maquinarias, produciendo enorme trabajo, dando facilidades a los obreros que las manejan y positivas ventajas a su dueño. Unida a éstos tienen montada la sección de gorrería, camisería, corbatería, etc., a precios tan económicos que asombran por su baratura.

Hablando con el gerente, D. Florentino Martínez, quien nos fué presentado, nos decía con sencillez que no era ningún milagro producir tan bien y tan barato, pues todo se reducía a comprar en grande y tener bien retribuidos a sus cortadores y personal de talleres, basándose en esto las enormes ventas que realiza.

Esta fábrica se encarga de grandes contrataciones para asilos, colegios, círculos y cooperativas, pues su principal negocio hasta hoy fué la venta al por mayor en la plaza y la exportación a provincias. Para garantía del público, la sección de cortadores está dividida por el gerente en grupos, como son: los de medidas, corte y confección para Madrid y los de confecciones para la exportación.

Orgulloso debe estar el Sr. Martínez por haber desarrollado su industria en la forma que lo ha realizado y nos complacemos en recomendarla al público para que no deje de visitar este gran establecimiento, en la seguridad de que saldrá altamente satisfecho, dado lo económico de sus precios y elegante confección.

¡Falta hacía en Madrid una industria como la reseñada!

POZOS ARTESIANOS

Garantizo la perforación de esta clase de pozos, firmando contratos en condiciones especiales y previa la inspección del subsuelo de cada finca con el Bathiroscope, bajo las bases siguientes:

Si no se cumplieran exactamente los datos del informe escrito que entregaré al dueño del campo al terminar mi labor, abonaré el importe del pozo hecho, depositando antes la cantidad total en un Banco. La misma garantía daré si, a pesar de informar yo que no hay agua artesiana en el campo inspeccionado, se resolviera el propietario a realizar la perforación.

También hago con el Bathiroscope inspecciones hidroscópicas de fincas, sin compromiso de perforación por mi parte, para que el propietario sepa, sin necesidad de abrir pozos, el número de corrientes de agua que encontrará en el subsuelo de cada finca, y la profundidad, cantidad y presión de cada corriente.

No cobro ni una peseta si, al ser abiertos los pozos por mi señalados, no resultan exactos los datos de mi informe.

Para detalles y solicitudes de contratos dirijase hoy mismo a A. Corcín, Campomanes, 9, primero, Madrid.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de abril de 1916.

(Números tomados al oído).

Table with columns for numbers and categories like Vitoria, Ripoll-Baro, Valencia, Madrid-Tomelloso-Baro, etc.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing lottery numbers and corresponding prizes in pesetas.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1.º de abril de 1866.

Parece que ha salido ayer de España el caballero Sala, corresponsal del *Daily Telegraph*, de Londres, al cual, entre algunas cosas buenas que el Sr. Sala ha comunicado en sus correspondencias, ha dicho, según nuestras noticias, tonterías tan garrafales como la de que por la Puerta del Sol iban los hombres sin pantalones, pero cubiertos con las capas. Lástima que escritores tan notables incurran en tales ligerezas.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 2 de abril de 1916.

Sale el Sol a las 5,57.
Se pone a las 18,40.
Sale la Luna a las 5,29.
Se pone a las 18,47.

Santos del día.

Domingo IV de Cuaresma. Santos Francisco de Paula, Niceo, Abundio y Urbano, confesores; Aniano, mártir, y Santas Teodosia, virgen, y María Egipciaca, penitente. SANTA TEODOSIA, virgen y mártir.

Nació en Tiro el año 290, y desde su niñez se hizo admirar de todos por sus grandes virtudes.

A los diez y ocho años de edad fué a Cesárea, donde por pretender animar a unos cristianos que iban a ser sacrificados, el gobernador ordenó que la descarnasen los pechos y los costados.

Luego fué arrojada al mar, y así murió el día 2 de abril de año 308.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas (Alcalá, 21); a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, siendo orador D. Luis Béjar, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Mariano Benedicto, preces y reserva y bendición paschal.

En la Catedral, a las nueve, horas canónicas, y a continuación misa solemne, predicando D. Francisco Morán.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada, siendo orador el obispo de Sión.

En las parroquias, ídem ídem, a las diez, sus respectivos párrocos.

En la Encarnación, ídem ídem, D. José Valdés.

En las Descalzas, ídem ídem, D. Mariano Benedicto.

En los Portugueses, ídem ídem, D. Agustín Parareda.

En San José, a las diez y media, solemne función a Santo Tomás de Aquino, a expensas de los catedráticos numerarios de la Universidad Central, predicando el padre fray José Farpón.

En San Lorenzo solemne función a Nuestra Señora de la Encarnación y termina la novena, siendo oradores en la misa, a las diez y media, D. Jesús Torres Losada, párroco, y por la tarde, a las siete, D. José Suárez Faura.

En la parroquia del Salvador (plaza de Antón Martín) continúa la solemne novena misión a Jesús del Perdón, por la tarde, a las seis y media, y predicarán los padres Miguel Vique y José Martín.

En San Millán sigue la novena misión a Nuestra Señora de la Saleta, por los padres Rosendo Ramonet y Angel Izquierdo; por la mañana, a las siete y media y diez y media, y por la tarde, a las siete menos cuarto.

En la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción termina la misión dirigida por los PP. José Busquet y Francisco López; por la mañana, a las siete, y por la tarde, a las seis.

En la parroquia de San Justo, ídem ídem, y predicará, por la tarde, a las seis, el padre Antonio Ubeda.

En la parroquia de Santa Bárbara siguen los ejercicios espirituales para señoras, a las cuatro y media de la tarde, y serán en la capilla reservada y los dirigirá el P. Francisco López.

En San José, ídem ídem, para los hermanos y devotos del Santísimo Cristo del Desamparo, por la tarde, a las cinco y media, dirigidos por los PP. Isidoro Ramírez y Ricardo Carrión.

En el Carmen, a las cuatro, ejercicios del Rebañito del Niño Jesús y Teresas.

En el Caballero de Gracia, por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón, que predicará D. José Guixot.

En Cañizares y Monjas Catalinas, ídem, a las seis, padres Dominicos.

En las Monjas Vallecas, por la tarde, a las cinco, sermón y miserere, siendo orador don Isidro Estecha.

En San Pascual, ídem ídem, D. Luis Suescun.

En las Monjas del Sacramento, ídem a las seis, D. Félix Iniguez.

En la iglesia de la Compañía, a las ocho, misa de comunión para la Guardia de Honor; a las once y media, lección sagrada, y por la tarde, a las seis, ejercicios, que predicará el padre Isidro Ramírez.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, predicando D. Francisco Alonso.

La misa y oficio son de la Dominica, cuarto de Cuaresma, rito semidoble, primera clase, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas, en su iglesia y San Justo; de la Providencia, en Jesús; del Au-

xilio, en San Lorenzo, ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo: Adoración nocturna, turno: Corpus Christi.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto nombrando segundo jefe del Estado Mayor Central al vicealmirante de la Armada D. Federico Ibáñez y Valera.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando para el Registro de la propiedad de Játiba a D. Marcial Carballedo Bugallal, registrador excedente de Gandesa, de segunda clase.

—Otra anulando la subasta para contratar el suministro de víveres a los reclusos en las prisiones central de San Miguel de los Reyes, de Valencia, y celular de la misma ciudad, y disponiendo que en el plazo más breve posible se anuncie otra nueva para contratar dicho servicio.

HACIENDA.—Real orden disponiendo no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a 10 pesetas, adeudados por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúan en las Aduanas durante el mes actual, y que hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que por los gobernadores civiles de las provincias invadidas por la plaga de la langosta se publique en los «Boletines Oficiales» una circular encareciendo la necesidad de que se dé conocimiento tan pronto avive la langosta, y dictando reglas para la destrucción del mosquito.

—Otra disponiendo que en el plazo de ocho días, todas las minas de carbón de España remitan a la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo una relación de los precios actuales de venta de las diferentes clases de carbón que produzcan, añadiendo cuáles eran sus precios en 1.º de agosto de 1914.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Sección de Comercio.—Anunciando que en el «Boletín Oficial» del territorio belga ocupado se ha publicado un decreto referente a la importación de mercancías.

—Adiciones y modificaciones a las listas de mercancías cuya exportación de la Gran Bretaña está prohibida.

—Anunciando que el «Board of Trade» ha publicado un aviso relativo a los conocimientos de embarque.

—Anunciando que el Gobierno dinamarqués ha prohibido la exportación del café.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Psicología, Lógica y Ética y Rudimentos de Derecho, vacante en el Instituto de Baeza.

EN HONOR DE CAVIA

Suscripción abierta por la Asociación de la Prensa de Madrid entre periodistas españoles para regalar las insignias de la gran cruz de Alfonso XII a su insigne compañero D. Mariano de Cavia (cuota máxima, cinco pesetas; cuota mínima, una peseta):

Don Nicolás Rivero, director del *Diario de la Marina*, de la Habana, ha girado a su redactor corresponsal en Madrid 385 pesetas, de los 77 empleados del periódico; D. Francisco Rodríguez López, en nombre de la Asociación de la Prensa de Jaén, 5 pesetas; la Redacción del *Heraldo de Zamora*, 5; don Ramón López-Montenegro, 5; D. Luis Anton del Olmet, 5; D. Felipe Trigo, 5; D. Antonio Royo Villanova, 5; D. Rafael de Reynor, 5; D. Juan del Nido, 5; D. José Guillo, 5; D. Miguel Morayta, 5; D. Francisco Alcañiz, 2; D. Luis Silvela, 5; D. Arturo Alvarez, 5; D. Luis Miller, 5; D. Angel Tejero, 5; D. Juan Alonso, 5; D. Javier Cabello, 5; D. Joaquín Aznar, 3; D. José de Medina, 3; D. Virgilio de la Pascua, 3; don Rafael Alvarez, 3; D. Victoriano Tamayo, 3; D. Luis Buceta, 3; D. Félix Paredes, 3; don Fernando Fernández Gil, 3; D. Francisco Cervera, 3; D. Pedro Jara Carrillo, de Murcia, 5; D. José Martínez Tornel, de Murcia, 5; D. Eduardo Torralba Medina, 5; don Juan Cornejo Carvajal, 5; D. Jesús Rodríguez, 1,50; D. José Mateo, 1; D. Nicasio Garcés, 1; D. Miguel Romero, 1; D. Joaquín Parera, 1.—Total, 519,50 pesetas.

Suma anterior, 1.993,75 pesetas; suma total, 2.513,25 pesetas.

CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio celebró sesión en el día de ayer, bajo la presidencia del presidente accidental de la misma, Sr. De la Mora.

Por unanimidad se acordó reiterar al señor presidente, D. Mariano Matesanz, el sentimiento de la Corporación por la desgracia de familia que ha padecido.

Después del despacho de oficio tomáronse los siguientes acuerdos:

Dirigirse al ilustrísimo señor director general de Correos y Telégrafos, reiterando la solicitud de la Cámara, anteriormente hecha, respecto a la rebaja de la tarifa para el franqueo de la correspondencia ordinaria de 15 á 10 céntimos.

Solicitar igualmente del expresado señor director general que se ponga en vigor y cumplimiento la base tercera de la ley de 14 de julio de 1909, por lo que respecta a la supresión del derecho de entrega a domicilio que

perciben los carteros, quedando el pago del personal de Cartería a cargo del Estado.

Apoyar la petición de la Asociación comercial de Lisboa que solicita la validez del telegrama comercial para Portugal, y a este efecto dirigirse al ministro de Estado informando favorablemente la petición.

Expresar al señor director general de Comercio la necesidad y conveniencia de aumentar el tonelaje de nuestra Marina mercante dedicada al transporte de mercancías entre España y los Estados Unidos, ya que el servicio actual es insuficiente para el comercio entre ambos países.

Por último, tratóse del proyecto de empréstito del Excmo. Ayuntamiento de esta corte y de la rebaja de las tarifas de los ferrocarriles en relación con los artículos de primera necesidad, acordándose que ambos asuntos pasen a estudio de la Comisión correspondiente.

DE LA GUARDIA CIVIL

Comentarios a un artículo del Sr. Araquistain.

Lector: En *España*, 1916. Semanario de la vida nacional, en su núm. 60 del 16 de este mes—marzo—leí el artículo que transcribo, cuyo autor es D. Luis Araquistain.

Al Sr. Araquistain lo leo desde hace años. En *El Liberal* tiene publicadas crónicas hermosísimas, razonadas, profundas, convincentes. Versadísimo en los problemas sociales, democrata avanzado, pensador, estudioso, no cabe duda que el Sr. Araquistain llegará donde quiera como escritor y como político.

Sus artículos, leídos por amigos y adversarios de ideas, son siempre objeto de apasionados comentarios...

Y como el Sr. Araquistain en *España* ha hecho y deducido consideraciones sobre la intervención de la Guardia Civil en los conflictos sociales, yo, felicitándolo, porque verdaderamente es así como deben tratarse los asuntos, firmando y razonando, y conforme en absoluto con él en algunas cosas y en otras muy distanciado, tendré también para ese artículo brioso mis comentarios desapasionados, salvando los respetos que me merece el autor, al que admiro como escritor y por su talento...

Y dice...

«FUSILAMIENTOS»

En la Unión, la historia trágica de siempre. Unos huelguistas pacíficos sobre los cuales dispara la Guardia Civil, hiriendo a muchos y matando a seis. Las derechas, que hacen responsables de lo ocurrido a instigadores y revolucionarios. Las izquierdas, que acusan al Gobierno y sus funcionarios. El Gobierno, que no sabe decir quiénes son los culpables y promete una indagación que, probablemente, como de costumbre, no indagará nada. Y los muertos, sin resucitar; y el crimen, impune.

La raíz de estos y otros sucesos parecidos no puede estar más al descubierto. Arrancan en primer término de ese estado psicológico que se llama miedo, producido por una muchedumbre en huelga sobre las clases conservadoras. En España estamos relativamente en la infancia del industrialismo y aún se cree que huelga es sinónimo de revolución. Las clases acomodadas no conciben aún una huelga pacífica, de pura resistencia pasiva, sin más que incidentes aislados de escasa monta.

Consiguientemente, tan pronto como se anuncia un paro, comienzan a ejercer presión sobre las autoridades para que les proteja por todos los medios contra todo evento, y las autoridades rara vez dejan de atender esta solicitud. Son de ordinario, hombres que ceben sus puestos a la amistad política ó al servilismo para con los intereses locales. Muy pocas veces se hallará entre ellas un hombre que aspire a elevarse sobre el conflicto de los bandos y a representar el interés colectivo. Las autoridades están casi siempre engranadas en la mecánica del pánico. Además, cuentan previamente con una absoluta irresponsabilidad. Si a un gobernador ó a un alcalde se le nombra por su eficacia, bastaría el más leve desacierto para destituirle y, en caso necesario, castigarle. Pero siendo su cargo hijo de la amistad, su ineptitud en ningún caso puede acarrearle mayor castigo que el de su dimisión, y eso á duras penas. No tiene, pues, nada de sorprendente que, establecidos estos supuestos, las autoridades se apresuren a utilizar en las huelgas los peligrosos servicios de la Guardia Civil.

¿Qué decir de la Guardia Civil? A nuestro juicio, se la hace más responsable de lo que merece. Podrá discutirse la conveniencia de que exista ó no. Admitida su existencia, no tiene objeto debatir si procede ó no con excesiva severidad. Un Cuerpo armado participa, como institución, del carácter mecánico de las mismas armas que maneja. A una browning no puede acusársela de herir con excesiva crueldad. La responsable es la mano que la empuña. Así también la Guardia Civil es como un arma bien montada y engrasada, pronta a funcionar con rapidez y energía. Lo terrible es que arma tan terrible esté en manos de gentes poseídas del pánico ó del odio las cuales, por otra parte, saben previamente que aunque hagan un mal uso de ella no les alcanzará el castigo.

Una manera de limitar, ya que no sea posible extinguir—mientras las clases conservadoras obran bajo el imperativo del pánico—estos luctuosos sucesos, consistiría en no utilizar la Guardia Civil en estas cuestiones sociales. La Guardia Civil, que seguramente presta excelentes servicios en los montes y campos españoles, donde no hay Policía y tampoco, por tanto, seguridad personal, debería intervenir lo menos posible en los conflictos de las ciudades. Es arma demasiado perfecta, lo que quiere decir demasiado peligrosa, para jugar con ella delante de compaÑas masas humanas. Téngase, además, en cuenta, el espíritu de este Cuerpo, formado

en una azarosa vida errante, expuesto de continuo á la sorpresa de las emboscadas, de los ataques por la espalda, de los atracos, de las embestidas á traición por bosques y vericuetos, preparadas por foragidos y asesinos campesinos, y se comprenderá que su severidad no carece en absoluto de justificación. El error es emplear este organismo en los conflictos industriales, en movimientos de grandes masas ciudadanas, de naturaleza pacífica y de tan extenso blanco. Creemos que las futuras Cortes deberían estudiar este problema de restringir las funciones de la Guardia Civil. Todos saldrían ganando: la misma Guardia Civil se aborricia censuras muchas veces injustas; el Gobierno, disgustos, y la clase obrera, mucha sangre derramada sin necesidad ni finalidad. Quitese esta fuerte arma á alcaldes y gobernadores sin ecuanimidad ó sin alteza de espíritu. Así desaparecerán fácilmente tragedias tan evitables como la de La Unión.—Luis Araquistain.»

LADERA

ASOCIACION DE LA PRENSA

CONFERENCIA DE RODRIGUEZ MARIN

Esta noche, á las nueve y media, dará en el local de la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44, su anunciada conferencia cervantina, primera de la serie que tiene en preparación, el ilustre director de la Biblioteca Nacional, D. Francisco Rodríguez Marin.

El tema de la conferencia es de gran interés: «El mayor enemigo de Cervantes: Juan Blanco de Paz».

Ello equivale á decir que la obra será hermosa, dada la gran autoridad de su autor.

AGUA DE SOLARES

EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

LOS TEATROS

ESTRENOS

«SIN EL AMOR QUE ENCANTA...»

Lara.—La empresa y la dirección artística del teatro que fundó D. Cándido merecen un aplauso que yo quiero tributarles antes de entrar en materia: en la materia de la obra anoche estrenada. Considero que les es debido ese aplauso por el hecho de dar entrada franca en su teatro á producciones procedentes de otros puntos distintos de Madrid. Los escritores provincianos tienen derecho á quejarse de los efectos del centralismo, que no sólo alcanzan á las esferas de lo político y de lo administrativo, sino que se extienden á otros órdenes muy diversos, como este de la producción escénica. Es cosa indudable que hay en provincias excelentes escritores, con base sobrada para cultivar con fortuna la literatura dramática—de donde, en fin de cuentas, han venido á Madrid las más de las que á esa producción se han consagrado?—; pero los que hemos vivido en provincias ó los que han viajado frecuentemente por provincias y nos hemos puesto en contacto con los escritores de por allá, sabemos el cúmulo de lamentaciones que profirieron, al pensar en la difícil conquista de Madrid, los que en su pueblo natal, y sin salir de sus aledaños, recibieron alguna vez la caricia del aplauso público en lides escénicas ó pensaron en conquistarla. «Aquí es inútil luchar—suelen decir y con razón más que sobrada—; obra que aquí nace, aquí muere. Para cultivar el teatro es forzoso empadronarse en Madrid.» Y, una de dos: ó nuestro hombre, sea quien fuere, se agosta en el círculo en que na por asomo puede desenvolverse, ó se lanza decididamente á la conquista de Madrid, donde agarrado por la rueda del centralismo se convierte en el elemento más de la uniformidad á que nos tienen sometidos los honores de teatro que constituyen el eterno coro. Cabe decir esto, generalizando completamente, hasta de aquellos núcleos provinciales más privilegiados en cuanto al desenvolvimiento de su cultura, que como Barcelona han llegado al punto de poseer un teatro privativo y número holgado de cultivadores de todos los géneros teatrales. Para dar completa fe de vida y alcanzar más amplias expansiones, han necesitado empezar por lo consabido la conquista de Madrid. Mientras la descentralización, en esta como en otras materias, no pase de ser una aspiración natural, bueno es que el centralismo se ablande y deje abiertos portillos por donde puedan entrar hombres de otras latitudes españolas, que tienen indudable derecho á la vida del espíritu y producciones que igualmente tienen derecho á ser tomadas en consideración. Si los de Lara han abierto ese portillo, tienen ganado el aplauso que creemos de razón tributarios. ¿No sólo de la corte ha de vivir el Teatro español!

—Es raro esto—se decían anoche en Lara algunos espectadores al considerar lo que sucedía, y la forma en que se sucedía, en la comedia en dos actos *Sin el amor que encanta*... Tal exclamación constituiría un reconocimiento de que se le brindaba con algo nuevo. Y es natural que así fuese. Don Santiago Arisnea, autor de la obra estrenada, no está empadronado en Madrid. No forma parte del coro en que la ya señalada uniformidad tiene su asiento, coro del que apenas se destacan cinco personalidades que puedan ostentar, alta la frente, eso, la personalidad. Y aquí vendría bien lo de decir que puede que sobran los dedos si fuéramos á contar con una sola mano las individualidades que pueden desahisarse, para andar solas, de los autores dramáticos y los autores cómicos que, cogidos de la mano, forman el coro y se someten á las mismas cantatas y á los mismos moldes y á los mismos patrones y á efectos invariables.

Arisnea es un periodista de Bilbao. En su rídicos de Bilbao ha trabajado lo más y mejor de su vida. En la capital de Vizcaya ha dejado dos únicas obras teatrales: *La vida y La senda*, y alcanzaron éxito.

Para bautizar la comedia de que nos fuimos espectadores ha apelado al primer verso de la conocida humorada de Camporredondo:

«Sin el amor, que encanta,
la soledad del ermitaño espanta.
Pero es más espantosa todavía
la soledad de dos en compañía.»

Don Ramón, que era tan arbitrario en sus definiciones como en la administración de la particular filosofía en pequeñas dosis, dejó dicho que «humorada es un rasgo de da en drama, y pequeño poema, una obra amplificada».

Yo no sabré decir si el Sr. Arisnea también se nos presenta como bastante original—ha querido hacer una simple humoreta en acción ó un pequeño poema en prosa, explicando una dolencia, que ya á su vez explica sobre la base de un rasgo intencional, que es el Sr. Arisnea reune condiciones de hombre de teatro. ¿Cómo, si la obra de tan escasa base como un pequeño conflicto sentimental que no logra alcanzar ver hondamente, que se diluina con la fuerza de acumular elementos episódicos gregados?

Isabel y Lucía son hermanas. Nadie la habría juzgado exclusivamente por su educación y por sus distintos temperamentos. Isabel es lo que ahora se llama una mujer intelectual. Entregada á sus estudios, á sus conferencias, ha sobrepasado el medio de su familia, de condición modesta. En torno de ella se mueve una corte de varones—aunque á ratos alguno de ellos no parezca—de esos que también se llaman obreros, generalmente á sí mismos, intelectuales. Vive desdentada con relación al ambiente familiar, considerándose mujer fuerte, más superior, compañero, más que compañera, de los sudorosos intelectuales, que la miman y la adulan, acaso para ser correspondidos por ella en materia de adulación y no de mimas. Lucía es todo lo contrario: una muchacha ingenua, que sólo sabe lo que aprendió en el libro de su breve vida, un libro que sin grandes dificultades la enseñó á amar con toda su alma, como una mujer de una vez, al hombre que el destino le puso enfrente. Una mala inteligencia ha hecho que Isabel, la intelectual, la sabia, la doctora, se creyese objeto de las predilecciones de aquel hombre. He ahí el conflicto; he ahí el choque de sentimientos, cuya solución se adivina desde luego: Pepe y Lucía constituirán un mito y serán felices. La intelectual, á quien la vida ha dicho en un instante que sobre su cerebro y su educación libéscase está su condición sexual, caerá en el desconsuelo y el resto de su existencia será un páramo espiritual. *Sin el amor que encanta*.

Ni este conflicto casero llega á producir emoción, ni deja de ser exagerada y, por tanto, injusta en parte la crítica de los escritores modernos, intentada por el Sr. Arisnea en el primer acto de su obra. Si el interés espectador se mantiene, á ratos con alguna fatiga, débese, como ya se dijo, á la cantidad de elementos episódicos acumulados, los que hay no pocos aciertos. Demuestra, en fin, la producción que hay un autor dramático en potencia, que con mimbres y tiempo (lo de mimbres quiere referirse á asuntos más enjuiciados, y lo de tiempo, á un dominio de la técnica) puede hacer obras estimables. Que le sirvan de aliento los otros aplausos con que el público le obligó anoche á comparecer en la escena.

Es justo decir que al buen éxito de *Sin el amor que encanta*... contribuyó la acertada interpretación. Rafaela Abadía demostró haber estudiado á conciencia el tipo de la intelectual presuntuosa. En su contrafigura tuvo muy acertada Mercedes Pardo. También le Isbert dieron el natural realce á su papel. Mora tuvo un acierto en el vicario «Pachi», que acaso sea la figura mejor dibujada de la obra. Y los demás se comportaron como buenos.

F. AZNAR NAVARRO

DEBUTS

EL DEL DOCTOR ADRYAN

Estava.—Terminó la representación de *Los huesos del Kaiser*, y poco después hizo su primera presentación ante el público del teatro de Eslava el hipnotizador Adryan, doctor si á lo que los carteles rezaban nos hemos de atener.

Sería labor extraña en absoluto á este trabajo de desentrañar el fondo de los trabajos de hipnotismo, autogénesis ó hipnecrosis que presentó el debutante.

Descontando, pues, este punto de vista, notabilidad que presentó el debutante, propio de ser desenvuelto en un cuestionario de fenómenos psíquicos que en una cuestión de fenómenos psíquicos, queda únicamente la escritura á vuela pluma, queda únicamente que juzgar el espectáculo como tal espectáculo teatral.

Desde este punto de vista no puedo haber sido expuestos tantas veces ante el público madrileño experimentos igués ó análogos á los que ayer presentó el debutante, que si éstos quisiera produjeron éstos la sensación emotiva que anteriores cultivadores del mismo género causaron.

La numerosa concurrencia que llenó el coliseo del pasaje de San Ginés sólo bastó para coliseo del pasaje de San Ginés, y no precisamente á causa de fenómeno hipnótico alguno, sino en virtud de los resultados del número.

EN LA PRESIDENCIA
CONSEJO DE MINISTROS
A LA ENTRADA

A las seis de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia para celebrar el Consejo de Ministros... El conde de Romanones, que llegó acompañado del general Luque, manifestó a la entrada que venían de celebrar la conferencia anunciada que el general Jordana...

El Consejo terminó a las nueve y media de la noche. El ministro de la Gobernación facilitó la referencia, manifestando lo siguiente: Con motivo de la moción formulada por la Comisaría regía de la Exposición de Barcelona...

Se aprobó, a propuesta del ministro de Marina, la expropiación forzosa de unas salinas próximas a los Caños de la Carraca y de dos terrenos contiguos al parque de Intendencia de Burgos.

Se aprobó igualmente otro expediente sobre adquisición de alambre para líneas telegráficas y telefónicas del Estado. El Consejo de ministros ha deliberado largamente y minuciosamente sobre la propuesta sometida al mismo por la Comisión de Valencia...

Se ha examinado todo lo que se refiere al problema de las subsistencias y crisis obrera en aquella región, sometida a circunstancias especiales por razones de costa, exportación de sustancias alimenticias y otras de las que hablé a ustedes en Consejos anteriores.

El Consejo ha acordado, para facilitar en lo posible la solución en este respecto, invitar a que por la Dirección de Aduanas se otorguen las garantías suficientes que para la adquisición de trigo necesitan los gremios y demás Corporaciones y entidades interesadas en el aprovisionamiento de aquella población.

Se acordó también deducir las responsabilidades que en derecho procedan contra los importadores de trigo exóticos que, habiéndose obligado a procurarlos en una fecha determinada, han incurrido deliberadamente en retrasos irregulares, con ánimo manifiesto de impulsar la elevación de los precios.

Empezaron a examinarse algunos presupuestos parciales, a fin de que el ministro de Hacienda en momento oportuno puedan tenerlos completamente ultimados.

AMPLIACION El Gobierno dedicó casi todo el tiempo que estuvo reunido al problema planteado en Valencia por la gran escasez de trigo, y expuesto al Gobierno por la Comisión que de allí ha venido.

Fue examinada la cuestión en todos sus aspectos, y aunque el Gobierno al adoptar las resoluciones que tomó lo hizo sin ningún género de discrepancias en el seno del Consejo, no puede decirse que no se dibujaran aquellas opiniones particulares que merece a los diferentes ministros la cuestión apreciada de un modo general.

Como dice la nota, el Consejo reconoció la necesidad de hacer frente al problema que crean en Valencia las casi agotadas existencias de trigo con que allí se cuenta, y que, al juzgar por los datos de los comisionados y de las mismas autoridades, alcanzará hasta el fin del mes actual.

El acuerdo del Consejo fue sencillamente el de dar toda clase de facilidades para que no falte trigo en Valencia, y esas facilidades son otras que las de garantizar las adquisiciones de trigo en condiciones idénticas a las que se hizo por el Gobierno conservador, acordándose igualmente que éste hizo los pagos.

La ley de subsistencias se cumplirá con todo rigor, y el Gobierno, como también lo indica la nota oficiosa, procederá criminalmente contra aquellas personas que valiéndose de determinadas maquinaciones han encarecido el precio del trigo, incurriendo con ello en un delito claramente definido en el Código penal.

lencia había sido requisado por el Gobierno inglés.

El Gobierno español ha comprobado la inexactitud de tal aserto, y sus informaciones cerca del Gobierno inglés han dado como resultado la manifestación terminante de éste de no haberse incautado de trigo alguno destinado a España.

El Gobierno se ve obligado a adoptar determinaciones tan extremadas para que no queden sin castigo aquellos que sin reparar en las consecuencias de su acción no han tenido reparo alguno en comerciar a costa del hambre en algunas provincias, creyendo que al proceder así lo hace con la aprobación de la nación entera.

Después del Consejo estuvo en la Presidencia la Comisión de Valencia, con objeto de informarse de los acuerdos del Gobierno.

Hubo un equívoco, que fué desvanecido anoche mismo por el jefe del Gobierno.

El señor conde de Romanones recibió a última hora de anoche en su domicilio a una representación bastante numerosa de la referida Comisión, informándola de cuanto en el Consejo se había tratado y acordado.

Aquella representación, después de conferenciar con el señor Presidente del Consejo, marchó a enterar a sus compañeros de cuanto habían conocido en la entrevista, habiendo antes expresado al señor conde de Romanones su reconocimiento a él y a todo el Gobierno por los acuerdos adoptados en favor de Valencia, conjurando con ello un grave y pavoroso conflicto.

Anisete Marie Brizard
Rev. de los anisetes.—200 años de existencia.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange. Columns include 'FONDOS PUBLICOS', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Bancos y Sociedades', and 'BOLSA DE BILBAO'. Rows list various securities and their values.

CEDULAS PERSONALES

Hoy sábado empieza el período voluntario de cobranza de cedulas personales, la que se realizará a domicilio, como previene la ley, y en las recaudaciones de todos los distritos, establecidas en los locales siguientes:

- Centro.—Calle de San Cristóbal, número 14, principal derecha.
Hospicio.—Calle de la Palma, núm. 30, principal izquierda.
Chamberí.—Calle de Nicasio Gallego, número 6, principal.
Buenavista.—Calle de Monte Esquina, número 22, principal derecha.
Congreso.—Calle del Gobernador, núm. 33, bajo.
Hospital.—Calle de Jesús y María, número 11, primero.
Inclusa.—Calle de Embajadores, núm. 13, segundo izquierda.
Latina.—Calle de la Cava Baja, núm. 15, principal izquierda.
Palacio.—Calle de la Independencia, número 1, segundo izquierda.
Universidad.—Calle de Monserrat, números 16 y 18, bajo.
Agencias.—Para el barrio de Bellas Vistas, Navarra, núm. 2, bajo; y para el de Cuatro Caminos, Dulcinea, 23, principal.

AGUA DE SOLARES
Combate eficazmente la hiperclorhidria.

ANTE LAS ELECCIONES

Instrucciones para los candidatos

En «La Administración Española», importante revista que se viene publicando en Madrid bajo la dirección de D. José Lon y Albareda, oficial mayor del ministerio de la Gobernación, cuya competencia y autoridad en materias administrativas es por todos reconocida, publica unas interesantísimas instrucciones respecto a las operaciones que se hacen para las elecciones de diputados a Cortes.

Dada su actualidad, y muy especialmente la autoridad de su procedencia, creemos conveniente reproducirlas a continuación.

He aquí la parte más sustancial:

7.º Aquellos que aspiren a ser proclamados con arreglo al artículo 29 de la ley, es decir, evitando la elección, deben cuidarse mucho de la forma en que se hacen estas proclamaciones, para que resulte en las actas de las Juntas provinciales del Censo que real y positivamente no se ha presentado más candidato que el proclamado. Toda protesta en dichas actas, y sobre todo el hecho de que las Juntas del Censo rechacen distintas protestas y proclamen después diputado electo, originará siempre reclamaciones muy difíciles de resolver, dado el criterio restrictivo que se viene manteniendo en la aplicación del artículo 29. Las Juntas provinciales del Censo pueden proclamar o no si entienden que la documentación que se presenta es o no legal; pero desde el momento en que a dichas Juntas se les someta más de una propuesta, ya no es procedente, con arreglo a estricta legalidad y a la interpretación parlamentaria y de Gobierno que se viene dando a dicho artículo 29, hacer la proclamación de candidatos sin ir a la elección, que es el procedimiento normal por la ley misma.

En el momento en que ante dichas Juntas se manifieste el propósito de más de un candidato, lo legal es la elección, toda vez que el mismo artículo 29 de la ley, en su párrafo último, determina que el caso de no ser candidato proclamado, no obsta a la posibilidad de ser elegido si se verificara elección, y como esta aclaración representa el derecho natural de todo elector a presentarse ante los comicios recabando el voto de sus conciudadanos, no existe forma respetable de derecho, cuando ante las Juntas provinciales se manifiesta propósito de lucha por parte de algún candidato, de impedir la elección por medio de una proclamación por el artículo 29, que en tales circunstancias no responde al espíritu y tendencia de la ley por reclamar más de un candidato.

Debe asimismo evitarse toda infracción de la ley en acto tan fundamental como el de referencia, puesto que de toda irregularidad cabría sacar partido para reclamar después, y si la declaración de candidato electo no resulta claramente evidenciada, podría peligrar el acto realizado por la Junta provincial del Censo y tener que procederse a nueva elección.

8.º En la designación de interventores por parte de los candidatos proclamados, deben éstos tener cuidado muy especial, no olvidando los artículos 28, 30 y 31 de la ley Electoral, y las disposiciones complementarias que se han dictado por el ministerio y por la Junta Central del Censo.

9.º Respecto al procedimiento activo de la elección, se llama la atención de los candidatos para que estudien muy detenidamente los artículos 38 al 61 de la ley y todas las disposiciones complementarias que se han dictado por medio de la Junta Central del Censo y del ministerio de la Gobernación.

No debe tenerse en cuenta la jurisprudencia que respecto a elecciones municipales ha mantenido el ministerio de la Gobernación, porque se ignora si el Tribunal Supremo, que es el llamado en la actualidad a intervenir en todas aquellas actas que estén reclamadas o en las reclamaciones que establen con posterioridad ante dicho Tribunal los candidatos derrotados, tendrá en cuenta como precedentes la jurisprudencia indicada. Pero si conviene mucho al interés de los candidatos que dediquen cuidado especialísimo en cuanto a este procedimiento activo de la elección afecta, porque de los hechos que se realicen depende que las actas sean o no reclamadas, y la más pequeña protesta obliga a que el acta no se considere limpia y tenga que someterse, con arreglo a lo que previene el artículo 53 de la ley Electoral, al dictamen del Tribunal Supremo.

No debe olvidarse que la constitución de las Mesas es legal desde el momento que existen los presidentes y los adjuntos, y que dicha constitución ha de hacerse a las siete en punto de la mañana, siendo muy necesario que no se rechace la asistencia de ningún interventor, porque así como no tiene importancia fundamental que los interventores, sean quienes sean, consignen en las notas las protestas que tengan por conveniente, reviste gravedad indudable el hecho de que se rechace la intervención y se impida que ésta pueda actuar en las condiciones que la ley reconoce y determina. Tienen, pues, los candidatos que procurar que las Mesas se constituyan con la más absoluta legalidad; presidente efectivo o presidente suplente; suplente del primer adjunto o del segundo si no asistieren los anteriores; adjuntos efectivos o adjuntos suplentes; cumpliéndose con toda exactitud lo determinado acerca de este particular por la ley, ministerio de la Gobernación y la Junta Central del Censo.

Hay que tener en cuenta que, respecto a la identificación de los electores, las Mesas electorales son autónomas, con arreglo a lo prevenido en el artículo 42 de la ley Electoral; pero esto no obstante, allí donde esas Juntas admitiesen a votar electores que realmente tengan tacha legal, debe hacerse consignar así en el acta, si conviene a los efectos del candidato.

Cuando al candidato le convenga protestar la elección, no ha de olvidar que la protesta debe arrancar desde el momento de la constitución de la Mesa, haciendo que se consigne unida al acta de constitución expresada, al acta de votación después, y, por último, al acta general de escrutinio de la elección.

Todo candidato debe exigir certificación de las votaciones de todas las secciones y de todos los distritos, independientemente de la certificación general de escrutinio que le proporciona la Junta provincial del Censo.

10. Ha omeñonado duos la aplicación del artículo 43 de la ley Electoral, y para mayor claridad del mismo deben ser admitidos a votar todos los electores que a las cuatro de la tarde estén en los colegios.

11. Deben cuidar los candidatos, por interés propio, que la documentación referente a la votación se complete sin deficiencias, teniendo al efecto muy en cuenta lo prevenido en el artículo 46 de la ley Electoral y disposiciones complementarias de la misma.

12. Los alcaldes, como autoridades delegadas de los gobernadores en las poblaciones donde éstos no residan, son los encargados del mantenimiento del orden público fuera de los locales, y en éstos cuando el presidente de la Mesa los requiera, con arreglo al artículo 48 de la ley Electoral.

13. Los candidatos asistirán personalmente a los actos de escrutinio general asesorados, si lo estiman procedente, de la fe notarial. Si ellos no pudieran asistir, deberán hacerlo los representantes en forma, cuidando del cumplimiento de los artículos 50 al 53 de la ley Electoral y exigiendo las certificaciones a que se refiere el artículo 54 de dicha ley.

14. La intervención notarial tiene que ser facilitada libremente por todas las Mesas electorales, Juntas de escrutinio y en cuantas operaciones se relacionen con la elección. Para estos casos, está en vigor la real orden circular de 19 de febrero de 1903, publicada en la Gaceta del 20 del mismo mes, y en el real decreto del ministerio de Gracia y Justicia de 16 de abril del mismo año, publicado en la Gaceta del 17.

PROXIMAMENTE
CHRISTUS
LA PRODUCCION CINEMATOGRAFICA MAS GRANDIOSA DEL SIGLO

CORREOS Y TELEGRAFOS

El Sr. Francos Rodríguez visitó ayer mañana la Casa de la Moneda para informarse de los medios de que dispone para el timbrado de los sellos de la Caja Postal, pues el éxito de los de cinco céntimos es tan enorme, que están a punto de agotarse las existencias.

El director general de Comunicaciones conferenciará con el ministro de Hacienda para ver la manera de forzar la producción de dichos sellos.

También se preocupa muy activamente el Sr. Francos Rodríguez de la confección del presupuesto de su Dirección, y nos consta que hará los mayores esfuerzos para conseguir un aumento respetable, a fin de dar a los servicios aquel desarrollo que reclaman las necesidades modernas.

Ayer llegó correspondencia de París, Buenos, Portugal, Londres, Gibraltar, Manila y Guatemala. Hoy saldrá para América del Sur (vía Lisboa).

La Caja Postal de Ahorros.

Anteayer se celebró Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros, dándose cuenta del balance de fondos.

Hay ya impuestas 1,397,890,55 pesetas. Hasta el día 21, el número de imposiciones en toda España era de 19,794. El éxito, pues, supera a todas las esperanzas que se concibieron en el nuevo servicio.

Adviértense algunos casos extraños en las imposiciones. Entre ellos registrase uno que parece, más que uso de un servicio, medio explorador de cómo funciona. Un imponente puso en la Caja el día 15 de este mes cinco pesetas, el día 25 otras cinco pesetas, el día 26 dos y el día 27 tres pesetas. Este mismo imponente ha retirado las 15 pesetas impuestas en los cuatro citados días el día 30 de marzo.

En la Caja se han verificado ya todas las operaciones ermitidas por su reglamento. Es decir, que se han practicado ya, desde la primera imposición a las ulteriores, transferencias al Instituto Nacional de Previsión, compra de valores por cuenta de los imponentes, y cuantos medios ofrece la nueva institución a quienes le confían las cantidades economizadas.

Ayer mismo se verificó un reintegro por telegrama de una imposición hecha el día 18.

Se recuerda al público que las primeras imposiciones se hacen en metálico y no son precisos sellos.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes:

Primer Tribunal: D. Valentín de la Fuente Briones, D. Miguel de la Fuente Ferrer, D. Elias de la Fuente Martínez, D. Julio Fúster Clavero, D. Francisco Galiana Martínez, D. Julián Galparsoro de Robles, don Pedro Gallardo Capdevila, D. Antonio Gallud Ortega, D. Manuel Gámez Moreno y don Miguel Gárate Calzada.

Segundo Tribunal: D. José Galparsoro Robles, D. Ricardo Galván Sea, D. Manuel Gallego Acosta, D. Salvador Gallo Garro, D. Francisco Gallud Ortega, D. Rafael Gamo Borja, D. Alfredo Gárate Calzada, D. Raimundo Garbalina Arizabaleta, D. Carlos Garcés Sánchez, D. Gabriel García Alejo Asous y D. José García Bellver.

El servicio de certificados.

La Administración de Correos alemana comunicó, por conducto de la Oficina internacional de Berna, que en lo sucesivo no admitirá los objetos certificados dirigidos a los prisioneros de guerra ó internados civiles.

IEBA
Pastillas antiácidas «Jebas». Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Contra la langosta.

El ministro de Fomento comunica con esta fecha al director general de Agricultura la real orden siguiente:

1.º Que por los gobernadores civiles de las provincias que se encuentran invadidas por contener gérmenes de dicha plaga, se hace preciso extremar todas las medidas necesarias para que tan pronto se presente se acuda por cuantos medios existen, procedentes de otras campañas, a la completa destrucción de la plaga, utilizando también los que adquieran las Juntas locales con cargo a los presupuestos autorizados por los artículos 70 y 71 de la vigente ley de 21 de mayo de 1908, toda vez que para el corriente año no dispone este ministerio de crédito para la campaña, y a este efecto, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

2.º Que por los gobernadores civiles de las provincias invadidas se publique en el «Boletín Oficial» una circular enovenciando la necesidad absoluta de que tan pronto avive a langosta, se dé conocimiento por las Juntas locales a la Jefatura del Servicio agronómico de los puntos en que apareció la plaga.

3.º Que inmediatamente que dicho Servicio agronómico reciba la denuncia correspondiente, el personal facultativo organizará a campaña para la destrucción del mosquito, siendo los gastos de transporte de los insecticidas y vallas de cinc satisfechos con cargo a los presupuestos de las Juntas locales.

4.º Que por los gobernadores civiles de las provincias invadidas se empleen todos los medios que le ley autoriza contra aquellos que demuestren abandono ó lenidad en el desempeño de su cargo, no dando conocimiento, en los primeros momentos, de la avivación del insecto.

El problema del carbón.

El ministro ha dirigido al director general de Comercio la siguiente real orden:

1.º Resultando que por la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo se participa a este ministerio que hasta ahora no han dado resultado alguno sus gestiones para conseguir que se constituya en Madrid una representación única de todos los productores de hulla española, y siendo urgente adoptar disposiciones que atiendan en lo posible el conflicto enorme que crea la escasez y carestía del combustible, propone la ejecución de diferentes gestiones previas para fundamentar la resolución que en su día haya de adoptarse.

2.º Considerando que es requisito previo a cualquier determinación que haya de dictarse el conocer exactamente los precios de venta actuales, los que regían en 1.º de agosto de 1914 y las causas que han obligado a los productores a elevar los precios en esa proporción,

3.º Que en el plazo de ocho días, a contar desde la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid, todas las minas de carbón de España remitirán a la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo una relación de los precios actuales de venta de las diferentes clases de carbón que produzcan, añadiendo cuáles eran esos precios en 1.º de agosto de 1914.

4.º Que las Sociedades ó particulares dueños de minas de carbón podrán, si lo estiman oportuno, unir a esa relación las consideraciones que justifiquen el aumento de los precios entre estas citadas fechas; y

5.º Que los que sin alegar justa causa dejen de cumplir lo preceptuado en los números anteriores se entenderá que se niegan a cooperar con el Gobierno a la solución del problema, y respecto de ellos se adoptarán las disposiciones que procedan.

De real orden, etc.—Salvador.—Rubricado.

Señor director general de Comercio, Industria y Trabajo.

La Junta de transportes.

A las cinco de la tarde se reunió la Junta de transportes en el despacho y bajo la presidencia del director general de Comercio, señor marqués de Cortina.

La reunión duró tres horas, y entre los muchos asuntos sometidos a la deliberación de la Junta, figuraban los siguientes:

1.º Telegrama de la Cámara de Comercio de Santa Cruz de Tenerife pidiendo que la rebaja del 30 por 100 concedida por la Compañía Transatlántica para el transporte del maíz, se haga extensiva a las harinas y a los trigos destinados a Canarias.

2.º Otro de la Cámara de Comercio de la Coruña sobre el precio de los flotes del carbón.

3.º Carta de la Cámara de Comercio de Barcelona sobre las dificultades con que tropieza el comercio de exportación por falta de flotes.

4.º Petición de la Cámara de Comercio de Melilla respecto de que se prohíba la venta de buques pesqueros.

5.º Petición del Consejo insular de Canarias sobre el establecimiento de una línea de navegación.

6.º Otra de la Sociedad Geográfica Comercial de Barcelona respecto de que no se supriman las primas de navegación.

7.º De varias entidades de Barcelona, solicitando que se obligue a los barcos que carguen en Nueva York a que traigan aceite mineral.

8.º Instancia de una Casa de Gijón pidiendo establecer un servicio de cabotaje.

9.º Instancias de la Cámara de Comercio de Tarragona y de los gobernadores de Castellón y Sevilla, solicitando que se tengan en cuenta sus respectivas provincias para destinar a ellas los cargamentos de cereales que adquiera el Gobierno.

La duración de la junta fué de tres horas, y entre los acuerdos figuraron los siguientes:

1.º Respecto a trigos, después de fijar el precio de una importación directa de 5.000 toneladas, no ha habido más peticiones que una de granos, la cual, con arreglo al decreto,

tiene que posponerse a la de importación directa.

A última hora ha llegado una de mucha importancia de fabricantes catalanes, y por tratarse de trigo del Canadá, no se ha podido fijar el flete, y se hará en la próxima sesión, previo informe de la Asociación de Navieros.

De carbón se han despachado muchas peticiones, todas en sentido afirmativo.

La próxima reunión de la junta se celebrará el viernes próximo, salvo que hubiese asuntos urgentes que obligaran a convocarla.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se conceden subvenciones de 3.000 pesetas, a las Escuelas del Ave María, de Málaga, y otra de igual cantidad al Ayuntamiento de Valladolid, con destino a la cantina escolar que sostiene.

Se nombra maestra sustituta de la Escuela de Quintana del Marco (León) a doña Purificación de la Puente Ossorio.

Se declaran en situación de maestras sustitutas, por imposibilidad física, a doña Concepción Varela y Rey, maestra de Leiro (Pontevedra); a doña Rosalía Amor Ruibal, de Perdecany (Pontevedra); y a doña Ricarda Rodríguez Fernández, de Jerez de la Frontera (Cádiz).

Han quedado resueltos los recursos de alzada interpuestos por D. José María Gómez, D. José Pedrero y D. Manuel Lema Morales, contra las propuestas del concurso general de traslado del Rectorado de Sevilla.

Se desestiman los dos primeros y se admite el recurso del Sr. Lema.

También han sido resueltas por real orden las reclamaciones formuladas por varios opositores del turno libre a escuelas vacantes en el Rectorado de Granada.

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

Libro de texto

Año de preparatorio y curso completo. En breve, en todas las librerías

VIDA DEPORTIVA

EXCURSIONISMO

Los Amigos del Campo.

Perseverando en su incesante labor de llevar al campo con frecuencia al mayor número posible de personas de ambos sexos y de todas edades, esta Sociedad celebrará mañana domingo una excursión a Hoyo de Manzanares, saliendo los excursionistas de la estación del Norte en el tren de las siete y cuarenta y seis de la mañana. El precio del billete de ida y vuelta a Torreldones en tercera clase es de 1,25 pesetas.

Para coincidir con esta caravana, la sección ciclista de dicha Sociedad celebrará también dicho domingo una excursión en bicicleta al mismo pueblo ya citado, con el itinerario siguiente: Madrid-Colmenar Viejo-Hoyo de Manzanares-Torreldones-Madrid.

Es digno de conocerse en este trayecto el trozo de Colmenar Viejo a Hoyo de Manzanares; la carretera cruza sobre el río cortésano en las inmediaciones de la presa de Navallar, y el paisaje es muy pintoresco y agradable.

A esta jira pueden asistir todos los amigos del campo aficionados al ciclismo y las personas invitadas por ellos. Se reunirán en la glorieta de Cuatro Caminos a las siete en punto de la mañana.

Ambas excursiones obedecen al deseo expresado por numerosos socios que aún no han tenido ocasión de visitar el primer refugio de montaña construido por la Sociedad en la Sierra del Hoyo, y de este modo podrán admirar ese día la belleza de aquellos montes, injustamente menospreciados por algunos. Y es de esperar, dado este fin, que ha de haber mucha animación y concurrencia en esos actos, según es costumbre en cuantas excursiones colectivas organiza esta Sociedad.

DEPORTES DE NIEVE

Club Alpino Español.

Favorecidos por un día espléndido, tuvieron lugar los importantes concursos de saltos y carreras de fondo sobre skis para juniors, no pudiéndose verificar la carrera de parejas mixtas por falta de tiempo.

La concurrencia fué en extremo extraordinaria, y los automóviles llegaron al chalet a través de una trinchera de dos kilómetros de longitud, excavada a lo largo de la carretera, en la espesa capa de nieve que la recubría.

Primeramente se dió la salida a los juniors, con un recorrido de importancia, que consistía en subir por la carretera al puerto, desde el kilómetro 20, pasar por detrás de la casa abandonada que hay en éste, subir a la mitad de Las Guarramas, y descender en línea recta frente al punto de salida, atravesando la carretera hasta encontrar al Jurado, colocado en el fondo de Las Guarramas junto al río.

Este recorrido se hizo por la totalidad de los 17 corredores inscritos, ninguno de los cuales era mayor de diez y ocho años, en menos de media hora, alcanzando los tres primeros puestos D. José Bravo, D. Aurelio Botella y D. José Hidalgo Quintana, que lo hicieron en menos de veinticinco minutos.

Después se celebró el concurso de saltos, tomando parte los hermanos José y Manuel Alonso, Carlos Navarro y Sres. Kindelán, Botella y otros.

Se hicieron saltos de once y doce metros, la mayor parte con caída, y se suspendió el concurso para el domingo próximo, en que se repetirá, además del de parejas ya anunciado.

Actualmente se está organizando una gran carrera por equipos, de inscripción libre, para todas las Sociedades, con importantes premios, y copa ofrecida por la Casa Mestre Blatge, Los Amigos del Campo, Club Alpino y otras.

Telegramas y telefonemas detenidos

TELEGRAMAS

Riego, sin señas; Zárate, sin señas; Piopo, sin señas; Couret, sin señas; Ricardo Goizueca, sin señas; Joaquín Alvarez Prida, Alfonso XII, 54; Peláez Pelazo, sin señas; Luis Martínez, Leganitos, 34; Nicolás Rivera, Princesa, 66; José Rodríguez.

TELEFONEMAS

De Sabadell, para Fernando Ardura, Mesonero Romanos; de Santander, para Mariano Arrán Verdugo, calle de Hortaleza, 96; de Córdoba, para María Echevarría, Carrera de San Jerónimo, 38; de Coruña, para Roganecido; de Cartagena, para José Colomer; de Granada, para Amalia Carmona, calle de la Palma, 54.

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

CASA DE LA VILLA

La moción del alcalde.

Bajo la presidencia del alcalde se ha celebrado la sesión extraordinaria para la discusión de la moción del Sr. Ruiz Jiménez referente a la emisión de bonos de la Villa de Madrid por valor de dos millones de pesetas para conjurar los conflictos planteados sobre el pan, el carbón, la carne y la crisis obrera.

El Sr. Ruiz Jiménez explica el alcance de su moción, repitiendo los argumentos que emplea en el preámbulo de la misma y que conocen integra nuestros lectores.

El Sr. Besteiro, en nombre de la minoría socialista, combate el proyecto, y después de analizar minuciosamente todos los aspectos del mismo, atribuye el proyecto a maniobra electoral y anuncia que los socialistas votarán en contra.

El Sr. Noguera dice que la minoría republicana votará a favor de la moción.

El Sr. De Blas ofrece también su conformidad con el alcalde, en nombre de la minoría conservadora.

El Sr. Gabilán, en representación de la Defensa Social, anuncia que la minoría a que pertenece votará en contra.

El Sr. Niembro defiende el proyecto, diciendo que no se puede combatir una moción como ésta sin dar soluciones, promoviéndose un incidente entre el orador y el señor Silvea.

Pone de relieve los abusos que en el Mataro se cometen, para demostrar que es necesario resolver el problema de las carnes lo antes posible.

Después de rectificar varios oradores son admitidas varias enmiendas aclaratorias, y en votación nominal se aprueba el dictamen, con los votos en contra de los socialistas y los de la Defensa social, levantándose la sesión a las dos y media.

La Cooperativa municipal.

Se ha reunido la junta general de la Cooperativa municipal en el salón de subastas del Ayuntamiento.

Ocupó la presidencia el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, acompañado del presidente de la Cooperativa, D. Manuel Saborido, y del consejero delegado D. Guillermo Cabezas.

La Memoria reglamentaria fué aprobada por unanimidad.

Comparado el estado de ventas de este año con las de los anteriores, se nota un crecido aumento, que pone de manifiesto las inapreciables ventajas de la cooperación.

El primer año social vendió la Cooperativa por valor de pesetas 146.354,31; en el segundo pasó a 245.993,31, y en éste ha llegado a la cifra de 381.333,45 pesetas.

Se procedió a la renovación de cargos del Consejo de Administración, siendo reelegido presidente D. Manuel Saborido, y elegidos para vicepresidentes D. Marcos Feced y don Alejandro Pizarro; D. Victoriano Bernal, vicepresidente, y vocales los Sres. Cebrián (don Gaspar), Madrigal, Blanco, Terol, Martínez Bazán y Méndez Suaña.

El alcalde pronunció un discurso, felicitando al Consejo de la Cooperativa por el estado próspero a que ésta ha llegado en los tres años que lleva de existencia, é hizo votos por el engrandecimiento de tan notable institución, a la que ofreció su concurso más entusiasta y decidido.

SUCESOS DEL DIA

Huelga y coacciones.

Por ejercer coacción sobre otros trabajadores de la fábrica de bronce de la calle de la Fuente del Berro fueron detenidos por la Policía, y puestos a disposición del Juzgado de guardia, seis obreros huelguistas de dicha fábrica.

Pequeño incendio.

Por haberse incendiado el hollín de la chimenea de la casa número 7 de la plaza de las Cortes, hubo un fuego que careció de importancia.

El servicio de incendios logró dominarlo en breve espacio de tiempo, y todo quedó reducido a la alarma propia de los primeros momentos.

Los robos de gabanes.

Por lo visto sigue suelta la banda de ladrones de gabanes.

Ayer robaron varios en distintos cafés.

Ayer robaron varios en distintos cafés. Atropello. En la calle del Barquillo fué atropellado por un automóvil la niña de ocho años Juana Abades Orozco, que vive en el número 8 de la misma calle.

Fuó curada en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio de contusiones en el pecho y cabeza, que los facultativos calificaron de pronóstico reservado.

Hambre y frío.

En la calle de Meléndez Valdés fué encontrada una mendiga, al parecer enferma.

Conducida a la Casa de Socorro se vió que presentaba síntomas de inanición por hambre y frío.

Fuó trasladada en grave estado al hospital.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE GOMEZ CARRILLO «CRONICA DE LA GUERRA» «Campos de batalla y campos de ruina.» «EN LAS TRINCHERAS» Cada volumen 3,50 pesetas. Sucesores de Hernando.—ARENAL, 11.

En la Asociación de Agricultores de España

Crédito agrícola.

La Asociación de Agricultores de España, en junta extraordinaria celebrada ayer viernes, acordó la constitución de una Caja de Crédito Agrícola, cuya misión será la de ofrecer al agricultor, por mediación de los Sindicatos y Cajas rurales, aquellos capitales precisos para la mejora de la explotación del campo.

El capital mínimo inicial marcado por los estatutos de la nueva Caja es el de 250.000 pesetas, y en el acto de su constitución las aportaciones alcanzaron la cifra de 392.500 pesetas, sin tener en cuenta avisos de inscripciones que en el momento no pudieron tenerse en cuenta por falta de requisitos indispensables para su garantía.

El presidente de la Asociación explicó el objeto y futuro funcionamiento de la Caja y dió las gracias a cuantos prestaban su cooperación.

Con un voto de gracias a la presidencia, se dió por terminada la junta, levantándose acta notarial de la constitución de la Caja de Crédito Agrícola, que en breve comenzará a funcionar.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fostlo-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA».

PORTERO AGREDIDO

Ayer mañana, dos jóvenes muy conocidos en Madrid, uno de los cuales lleva un título aristocrático, empezaron a burlarse de un portero de una casa de la calle de la Cruz.

El portero les riñó; se enzarzaron de palabras y terminaron pegándose, resultando el portero con heridas de pronóstico reservado.

El juez de guardia, después de tomar declaración al herido, ordenó que el joven aristócrata fuera detenido por la Policía y conducido a su presencia.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Centro Electrotécnico.

Ha sido modificada la real orden de 23 de abril de 1914, en el sentido de que el Centro Electrotécnico realizará, en lo sucesivo, solamente la reparación de automóviles, entidades y Corporaciones oficiales.

Reserva gratuita.

Se ha dispuesto que los individuos y clases de tropa que aspiren a ingresar como oficiales en la reserva gratuita reúnan las condiciones que determina la real orden de 18 de noviembre de 1914.

Reemplazos.

Se les concedió el reemplazo, por enfermos, al comandante de Carabineros D. Ildefonso Martínez Otero y al escribiente de Oficinas militares D. Rafael Meliá.

Retiro.

Concedióse el retiro para Sevilla al teniente coronel de Infantería D. Juan López D'Sola; y para Madrid al segundo teniente de la escala de reserva D. Manuel Lozano.

Matrimonios.

Se les concedieron reales licencias, para que puedan contraer matrimonio, a los capitanes de Infantería D. Santiago Martínez y D. Manuel Ramírez Senderos; al primer teniente de la escala de reserva, de la misma Arma, D. Félix Barandica Coscorrota; capitán de Ingenieros D. José Arbizu Prieto, y primer teniente de este Cuerpo D. Victor Lacalle Seminario.

Licencias cuatrimestrales.

Ordenóse que se expidan licencias cuatrimestrales en el número que sea necesario para quedar con la fuerza en filas que señala la real orden de 18 de enero de 1915.

Obra de texto.

Declaróse como texto reglamentario de la clase de Hipología en la Escuela de Equitación, la obra de «Hipologuología», de que es autor el capitán de Caballería D. Manuel Espiau Faysá.

Gratificación.

Concedióse la gratificación de industria al capitán de Ingenieros D. José Fernández.

Vuelta a activo.

Se le ha concedido la vuelta al servicio ac-

tivo al comisario de Guerra de segunda don Emilio Calvo Vallespín.

Medalla.

Autorizó al escribiente de Oficinas militares D. Benigno Gamboa para usar sobre el uniforme la medalla de plata de la Cruz Roja Española.

Concesión.

Se ha concedido al primer teniente de Infantería D. Antonio Gómez de Salazar el figurar en la escala de aspirantes a ingreso en el Cuerpo de la Guardia Civil.

Maestro de taller.

Nombróse maestro de taller del personal del Material de Artillería al opositor D. José García Menéndez.

ASUNTOS DE MARINA

Comisión.

Asignése a la Comisión inspectora del Arsenal de Cartagena para asistir a las pruebas del torpedero núm. 13 al teniente de navío D. Salvador Poggio.

Contramaestre de puerto.

Destinóse a la provincia marítima de Barcelona al contramaestre de puerto D. Francisco Ayala.

Mando.

Nombróse comandante del torpedero número 1 al teniente de navío D. Vicente Castro.

Destinos.

Destinóse en comisión a la jurisdicción de Marina en la corte al capitán de Infantería de Marina D. Antonio Izquierdo.

Idem a la compañía de Ordenanzas del ministerio de Marina al segundo teniente de Infantería de Marina D. Arturo Herrera.

Revista.

Autorizóse para que pueda pasar en esta corte la revista administrativa de abril al primer teniente de Infantería de Marina D. Carlos Lomínguez.

Indemnización.

Declaróse indemnizable la comisión del servicio que desempeñó el ayudante de la Comandancia de Marina de Almería.

Subvención.

Se le concedió subvención a la Sociedad de pescadores de San Pedro de Ametlla (Tarragona).

AMALIA

Ha regresado de París con las últimas novedades en sombreros de señora.—Doña Bárbara de Braganza, 22.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo pasó las primeras horas de la mañana en el ministerio de la Guerra, en conferencia con los generales Luque y Jordana.

Esta tarde volverá a conferenciar con este último.

Después despachó con S. M. el Rey, y desde Palacio marchó al ministerio de la Gobernación, en donde tuvo una larga conferencia con el Sr. Alba, la cual versó sobre las cuestiones electorales.

Brevemente habló con los periodistas el Presidente del Consejo, manifestándoles que mañana pasará el día en el campo, procurando olvidar que existe art. 29, y que se alegrará mucho de que haya buen número de proclamaciones por el art. 29 para políticos adversarios suyos, y muy pocas para los amigos, porque entiendo que lo que poco cuesta poco se aprecia, y si el acta se consigue a costa de un esfuerzo grande, en más la estimarán quienes de este modo la obtengan.

La recaudación en Hacienda durante el último mes de marzo ha tenido un alza, en relación a igual mes del año anterior, de pesetas 7.833.257.

El ministro de la Gobernación ha recibido esta mañana la visita del Presidente del Consejo, dándole aquél cuenta de los últimos episodios electorales, que tienen más de pintorescos que de dramáticos.

Respecto al artículo 29 se mostró el señor Alba conforme en que hay que suprimirlo por molesto, por higiene electoral y para tranquilidad de los ministros de la Gobernación, pues los candidatos no se conforman con ser designados como tales, sino que piden también completa tranquilidad.

Eludió el ministro de la Gobernación hacer cálculos sobre el número de diputados proclamados por el artículo 29 que podrá haber mañana, alegando que hoy mismo se han recibido telegramas de algunas provincias, en que dan cuenta de la solución de incidentes sobre las proclamaciones.

Añadió el Sr. Alba que, tanto el Presidente del Consejo como él, iban a las urnas para dar el ejemplo, haciendo que amigos se proclamasen, a fin de que los electores vayan a votarlos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admín. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Tres niños desaparecidos

En la Dirección de Seguridad se presentó Eulogio Espinaco del Amo, muy apurado, porque tres hermanos suyos hacía muchas horas que faltaban de casa y no suponía dónde pudieran estar.

Son tres niños de nueve, siete y cinco años, respectivamente, que estuvieron en el colegio de la calle de Bailén hasta la hora de terminar la clase anteayer por la tarde y que no habían vuelto a casa.

La familia de los niños está apuradísima por tan misteriosa desaparición.

NOTICIAS GENERALES

Acompañado de sus hijos salieron ayer para Granada los señores marqueses de Retorillo.

La clase media.—Se convoca a cuantos interesa, y en especial a los ya adheridos a la idea de la formación de una Liga nacional económica que, defendiendo los intereses de la clase media, lleve como primer objetivo el casar de los Poderes públicos la supresión del impuesto de utilidades en los sueldos del Estado, de las Diputaciones, de los Municipios y de Empresas particulares, cuya cuantía no exceda de 4.000 pesetas anuales, a una reunión pública que se celebrará en el Ateneo de Madrid el domingo 2 de abril, a las once de la mañana.

En dicho acto hará uso de la palabra el letrado, D. Juan José Calomarde, y presentará, para su discusión y aprobación, un proyecto de reglamento de la Liga.

No es posible toser con Jarabe Orive.

El notable abogado del Colegio de Barroca, D. Ramón Benavides Maurell, que ha venido a Madrid para gestionar el indulto de Nieves Domingo (a) la Blanca, condenada a la última pena, ha visitado al Presidente del Consejo de ministros, entregándole una instancia firmada por 6.000 vecinos.

El conde de Romanones elogió la gestión altruista del distinguido letrado, expresándole que se hacía cargo de su petición y le daba buenas esperanzas respecto a su éxito.

También visitó el Sr. Benavides a los señores Barroso y Martín Rosales, y al decano del Colegio de Abogados de Madrid, señor duque de Almodóvar del Valle, quien ofreció gustosamente proponer a la Junta de gobierno que se una a su caritativa gestión.

No hay tos catarral que resista a los efectos calmantes de la pasta del Dr. Andreu.

Asociación de Actores.—Mañana domingo celebrará la segunda de las veladas académicas, a las siete en punto de la tarde.

El distinguido periodista D. José Cabeza leerá una conferencia de «Memorias de un luchador».

Don Javier de Burgos leerá la comedia de Benavente Campo de armijo, y el aplaudido compositor D. Luis del Castillo interpretará al piano varias de sus composiciones.

La entrada es pública para los alumnos y sus familias.

Hoy sábado, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Museo Antropológico (pasado de Atocha, 13), la 14.ª conferencia del curso de Psiquiatría forense que explica el doctor César Juarros.

Tema: «Simulación y disimulación de las curas».

Por el eterno descanso del alma de don Martín de Jausoro y Bárcenas, que falleció el 31 de marzo de 1907, se han celebrado misas en varias iglesias de Madrid.

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado, a las seis y media de la tarde, se dará lectura a las conclusiones de la Memoria de don Pedro Pérez Díaz sobre «Contrato de trabajo. Criterio para su estudio», que la Sección somete a discusión. El autor de la Memoria pronunciará un discurso haciendo un sucinto resumen de su trabajo.

Desde hoy queda abierta la matrícula, que es gratuita, para el curso breve que explicará en la cátedra pequeña los micrócos, a partir del día 12 de abril, el Sr. D. Manuel Bastos y Ansart sobre el tema general «Arquitectura del esqueleto humano».

En la primera conferencia, que se verificará el miércoles 12, tratará sobre «La resistencia de materiales en el organismo humano; estructura y propiedades físicas de los huesos». La segunda, el miércoles 19 de abril, sobre «Cómo resiste y por qué se deforma la columna vertebral». La tercera, el 26 de abril, «Cómo resisten y por qué se deforman el cráneo y la pelvis». Y la cuarta, el 3 de mayo, «Cómo resisten y por qué se deforman los miembros inferiores».

La Real e Ilustre Archidiócesia de la Purísima Concepción celebrará junta general extraordinaria el domingo 2 del actual, a las diez de la mañana, en el Instituto de San Isidro para tratar de asuntos de gran interés.

La Juventud maurista de Madrid ha organizado un mitin de propaganda electoral, que se celebrará el próximo domingo, día 2 de abril, a las diez y media de la mañana, en el teatro de la Comedia, de esta corte.

En dicho acto tomarán parte los Sres. Calvo, Valentín Gamazo, Ballesteros, Colomo, Cardany, Delgado Barreto y marqués de Figueroa.

La entrada es pública. Habrá palcos reservados para las señoras.

Hasta el día 10 del mes de abril queda abierta la matrícula para la enseñanza de la carrera de institutriz en la secretaría de la Escuela del Hogar (Castellana, 60), de nueve a doce de la mañana, y de tres a cinco de la tarde.

La matrícula es gratuita.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Informaciones de provincias

Informaciones de provincias

1.º de abril de 1866.

PROBLEMAS DEL DIA

El trabajo y las subsistencias

EN SALAMANCA
Petición de los fabricantes de harinas.
SALAMANCA. (Viernes, tarde.) Los fabricantes de harinas se reunieron para tratar de la modificación de las tarifas ferroviarias para el transporte de las harinas. Adoptaron el acuerdo de telegrafiar al Presidente del Consejo pidiéndole que conceda a las harinas el mismo beneficio que a los trigos en el transporte por ferrocarril. Para hacer las gestiones necesarias marcharon a una Comisión a Madrid.

EN BARCELONA
Conflictos obreros.
BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se ha denunciado que, durante la pasada madrugada, unos desconocidos penetraron en una fábrica, en que se hacían obras de albañilería, en la barriada de San Martín, junto a la carretera de Mataró, derribando unas paredes recién construidas, y causando otros destrozos. Se cree que se trata de un acto de sabotaje. En la barriada de Sans fué agredido esta mañana un albañil por un grupo de huelguistas, que hubieron después de causarle algunas lesiones. Fué retenido uno de ellos. El Comité de la huelga de albañiles y peones ha publicado una alocución recomendando la aplicación inteligente del sabotaje en toda su intensidad y variabilidad; esto es, empleando más material del necesario, inutilizando todo lo que puedan, trabajando con gran lentitud, etc.

De Girona comunican que en aquella población se ha solucionado el conflicto entre patronos y obreros albañiles mediante unas bases, según las cuales los albañiles trabajarán nueve horas en verano, cobrando 17 reales de jornal, y ocho en invierno, con 13 reales; los peones, así en invierno como en verano, ganarán tres pesetas, y los trabajos extraordinarios se abonarán a razón de cincuenta céntimos. Los patronos se han comprometido a no colocar ningún obrero forastero hasta que lo estén todos los de la localidad. Se han reunido los obreros de las fábricas de bebidas gaseosas, para pedir a los patronos el reconocimiento de la Sociedad formada por ellos, el descanso dominical, sesenta horas semanales de trabajo, y el 40 por 100 de aumento en el salario. Los obreros tapiceros reunidos han nombrado una Comisión para que se entrevista con los patronos para tratar del aumento de jornal que exigen. Se sabe que algunos de éstos son favorables al aumento. Los grabadores en cilindros han acordado redactar unas nuevas bases de trabajo, en vista de negarse los patronos a concederles el aumento del veinte por ciento que hablan solicitado.

EN SAN SEBASTIAN
SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El alcalde ha conferenciado con la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, sobre las subsistencias, para ver de conseguir su abaratamiento.

EN ALICANTE
El precio del pan.
ALICANTE. (Viernes, noche.) El gremio de panaderos ha celebrado una reunión, acordando en ella seguir fabricando pan al actual precio de 45 céntimos kilogramo; pero fabricando además otra clase de pan, que se llamará de lujo, para venderla a precio más elevado. Una Comisión del gremio visitará al alcalde para notificarle el acuerdo. Se cree que con esta solución ha quedado terminado el conflicto. Para evitar que el pan cueste caro.

EN CORUNA
La falta de carbón.
CORUNA. (Viernes, noche.) Los armadores de vapores pesqueros han visitado al gobernador civil para exponerle la gravísima situación que atraviesan a causa de la escasez y de la carestía del carbón, agravada por la escasez de pesca. Los armadores entregaron al gobernador civil un escrito, detallando los aumentos sufridos en el precio del carbón y en los fletes desde que comenzó la guerra. Piden que el Gobierno les facilite vapores para traer hasta cuatro mil toneladas de carbón, ofreciendo pagar el flete a triple precio del que regla en tiempo normal, y añaden que de lo contrario amarrarán los vapores. De llegarse a este caso se produciría una grave crisis, pues seguidamente se cerrarían las fábricas de conservas y se paralizarían otras industrias relacionadas con la pesca, en las que trabajan millares de obreros.

EN CASTELLON
Llegada de un candidato.
CASTELLON. (Viernes, tarde.) Ha llegado el candidato liberal por el distrito de Albocacer, D. Amós Salvador, hijo del ministro de Fomento. Considerase seguro su triunfo.

EN ALICANTE
Encasillado por Villena.
ALICANTE. (Viernes, noche.) Se dice que ha sido encasillado por el distrito de Villena de esta provincia el director general de Contribuciones, D. Carlos Regino Soler, nacido en esta provincia.

ANDALUCIA
El «Montevideo».
CADIZ. (Viernes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *Montevideo* que mañana sábado, a las tres de la tarde, entrará en el puerto de Las Palmas.

EN ALICANTE
El precio del pan.
ALICANTE. (Viernes, noche.) El gremio de panaderos ha celebrado una reunión, acordando en ella seguir fabricando pan al actual precio de 45 céntimos kilogramo; pero fabricando además otra clase de pan, que se llamará de lujo, para venderla a precio más elevado. Una Comisión del gremio visitará al alcalde para notificarle el acuerdo. Se cree que con esta solución ha quedado terminado el conflicto. Para evitar que el pan cueste caro.

EN CORUNA
La falta de carbón.
CORUNA. (Viernes, noche.) Los armadores de vapores pesqueros han visitado al gobernador civil para exponerle la gravísima situación que atraviesan a causa de la escasez y de la carestía del carbón, agravada por la escasez de pesca. Los armadores entregaron al gobernador civil un escrito, detallando los aumentos sufridos en el precio del carbón y en los fletes desde que comenzó la guerra. Piden que el Gobierno les facilite vapores para traer hasta cuatro mil toneladas de carbón, ofreciendo pagar el flete a triple precio del que regla en tiempo normal, y añaden que de lo contrario amarrarán los vapores. De llegarse a este caso se produciría una grave crisis, pues seguidamente se cerrarían las fábricas de conservas y se paralizarían otras industrias relacionadas con la pesca, en las que trabajan millares de obreros.

EN CASTELLON
Llegada de un candidato.
CASTELLON. (Viernes, tarde.) Ha llegado el candidato liberal por el distrito de Albocacer, D. Amós Salvador, hijo del ministro de Fomento. Considerase seguro su triunfo.

EN ALICANTE
Encasillado por Villena.
ALICANTE. (Viernes, noche.) Se dice que ha sido encasillado por el distrito de Villena de esta provincia el director general de Contribuciones, D. Carlos Regino Soler, nacido en esta provincia.

ANDALUCIA
El «Montevideo».
CADIZ. (Viernes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *Montevideo* que mañana sábado, a las tres de la tarde, entrará en el puerto de Las Palmas.

BALEARES
Naufragio de un laúd.
PALMA DE MALLORCA. Ha zozobrado en la altura Ferrete el laúd de pesca *Nuestra Señora de los Angeles*, tripulado por Antonio Solé y tres marineros, ignorándose el paradero de los naufragos. El laúd apareció en término de Santa Margarita.

CATALUNA
El Sr. Suárez Inclán.
BARCELONA. (Viernes, tarde.) Ha regresado de Madrid el gobernador.

EN ALICANTE
El precio del pan.
ALICANTE. (Viernes, noche.) El gremio de panaderos ha celebrado una reunión, acordando en ella seguir fabricando pan al actual precio de 45 céntimos kilogramo; pero fabricando además otra clase de pan, que se llamará de lujo, para venderla a precio más elevado. Una Comisión del gremio visitará al alcalde para notificarle el acuerdo. Se cree que con esta solución ha quedado terminado el conflicto. Para evitar que el pan cueste caro.

EN CORUNA
La falta de carbón.
CORUNA. (Viernes, noche.) Los armadores de vapores pesqueros han visitado al gobernador civil para exponerle la gravísima situación que atraviesan a causa de la escasez y de la carestía del carbón, agravada por la escasez de pesca. Los armadores entregaron al gobernador civil un escrito, detallando los aumentos sufridos en el precio del carbón y en los fletes desde que comenzó la guerra. Piden que el Gobierno les facilite vapores para traer hasta cuatro mil toneladas de carbón, ofreciendo pagar el flete a triple precio del que regla en tiempo normal, y añaden que de lo contrario amarrarán los vapores. De llegarse a este caso se produciría una grave crisis, pues seguidamente se cerrarían las fábricas de conservas y se paralizarían otras industrias relacionadas con la pesca, en las que trabajan millares de obreros.

Según ha manifestado, en la corte conferenciado con el conde de Romanones y con los ministros de la Gobernación y de Hacienda, acerca de las diferencias que existen entre el real decreto concediendo los depósitos franquicos y la petición formulada por el Ayuntamiento y las entidades económicas de Barcelona.

Dice el gobernador que el conde de Romanones le declaró que no tenía inconveniente en reformar el artículo 2.º del real decreto de referencia, con arreglo a la instancia presentada por el Ayuntamiento, en el sentido de que bajo el patronato de éste se constituirá la Comisión encargada del depósito. Ha añadido el Sr. Suárez Inclán que podía asegurar que el artículo de referencia no ofrecía dificultad alguna al Gobierno, pues está dispuesto a reformarlo en la forma que solicitan las Sociedades económicas, a fin de que resulte beneficioso, en lo posible, a Barcelona y a Cataluña.

Ha dicho también que se ocupó con el ministro, de las subsistencias, habiéndole trazado el Gobierno un plan, que seguirá para evitar el encarecimiento de los artículos alimenticios y causar el menor perjuicio posible a los importadores de trigo. Respecto a la huelga de albañiles ha manifestado que no se ocupará de ella, por ser asunto que han de resolver los interesados después de haber fracasado los intentos de arreglo. En lo concerniente al lock-out patronal en toda España, ha manifestado que no se tienen noticias oficiales.

Temporales.
A primera hora de la madrugada han descargado en esta capital algunos chaparrones y se ha desencadenado un violento vendaval, que a ratos ha revestido los caracteres de un verdadero huracán. Los perjuicios causados son importantes. Han quedado rotos muchos cristales y se han tronchado árboles en los paseos. En el mar, el vendaval es imponente y los buques han tenido que reforzar las amarras. Un vapor que iba a entrar estuvo a punto de estrellarse contra el dique por la fuerza del vendaval.

Fiesta benéfica.
El próximo domingo se celebrará en el Palacio de Bellas Artes un gran festival a beneficio de las familias de las víctimas del naufragio del *Príncipe de Asturias*. Asistirán la banda municipal, los Coros Clavé y otras entidades. La suscripción asciende hasta ahora a once mil duros.

¿Será Granados?
Se ha recibido un telegrama de París dando cuenta de que en la Embajada de España se tienen noticias de haber sido salvados un hombre y una mujer, naufragos del vapor *Sussex*, torpedeado por los alemanes, que no han podido ser identificados aún por no haber recobrado la palabra. Se tiene la esperanza de que sean Granados y su mujer.

CONTRA LA CALVICIE
existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Ptas. 10 la botella.

GAUCIA
Noticias del Ferrol.
FERROL. (Viernes, noche.) Ha llegado con averías el vapor italiano *Fida*, que se dirigió a Newport con cargamento de carbón. Permanecerá aquí el tiempo necesario para que se le hagan las debidas reparaciones en el Arsenal. Acaba de fondear el transatlántico *Alfonso XIII*. Hoy mismo será varado en el dique el *Reina Victoria* para hacerle reparaciones. Se ha dispuesto que el próximo domingo se celebre el acto de la jura de la bandera. Se dará a la ceremonia extraordinaria solemnidad. Después del acto se reunirá en fraternal banquete los oficiales del regimiento de Zamora.

Oro para España.
CORUNA. (Viernes, noche.) Ha llegado el transatlántico inglés *Orona*, procedente de Inglaterra, que desembarcó en este puerto cien mil libras esterlinas en oro para el Banco de España, y 150.000 para otros establecimientos bancarios.

El «Alfonso XII».
CORUNA. (Sábado, mañana.) Anoche fondeó en este puerto el transatlántico *Alfonso XII*, procedente de la Habana, sin novedad a bordo.

LEON
Obreros sepultados.
SALAMANCA. (Viernes, tarde.) En las obras de saneamiento que se realizan en esta ciudad, un desprendimiento de tierra ha sepultado a dos obreros. Uno de ellos, de veintinueve años, llamado Germán Cacho, pereció asfixiado. El otro pudo ser salvado por sus compañeros.

VALENCIA
Temporal de nieve.
CASTELLON. (Viernes, tarde.) Continúa el temporal de nieve en los pueblos de la montaña. Aquí también hace un tiempo crudísimo. Lluve y sopla un fuerte viento huracanado. Directora del Colegio Nacional de Sordomudos.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Ha marchado a Madrid la madre *Silvina*, superiora general de religiosas Franciscanas, designada para encargarse de la administración y gobierno del Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos. Ha causado grata impresión la decisión del ministro de Instrucción pública, porque supone un reconocimiento de los méritos extraordinarios de la enseñanza que dan en Colegios análogos de Valencia, Barcelona y Zaragoza, bajo la dirección de religiosas de la misma Orden, que son casi todas valencianas. Llegada de Carpio. En el tren correo ha llegado el diestro Carpio, al que en la estación recibió un grupo de amigos. A la llegada a su pueblo, que es Cartarja, le hizo el vecindario un recibimiento triunfal. Comisionados que regresan. Han regresado dos concejales que formaban parte de la Comisión que fué a Madrid para tratar de asuntos de interés local. Traen dichos concejales optimistas impresiones.

Temporal.
El día ha sido muy crudo, de lluvia, frío y viento, que ha causado daños en los paseos públicos y en algunos edificios. Por el estado imponente del mar se han visto obligados los vapores surtos en el puerto a reforzar las amarras y a adoptar otras precauciones. Exito financiero. ALICANTE. (Viernes, noche.) El resultado del empréstito de esta Junta de Obras del puerto ha sido un gran éxito financiero. El total de la suma suscrita llega casi al doble del importe de la emisión de obligaciones anunciada.

VASCONGADAS
Un pez monstruo.
SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En una pescadería se ha exhibido hoy un pez, llamado *usimanco* que mide cinco metros de largo. Fué pescado por el vaporcito *Churruca*. Obrero electrocutado. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) A las diez de la noche, trabajando en el colector de saneamiento del barrio antiguo el obrero José Irastorza, sufrió una fuerte descarga eléctrica al tocar un cable de alta tensión. Falleció al ingresar en la Casa de Socorro. Las consecuencias del alcoholismo. En Martutene, un anciano embriagado cayó al río. Varias personas que se arrojaron a salvarle, lograron extraerle del agua. Fué conducido a la Casa de Socorro. Los facultativos le apreciaron una grave herida en la cara con pérdida del ojo derecho, y la fractura del muslo izquierdo. Se encuentra en estado gravísimo. Costa y Terán. VITORIA. (Viernes, noche.) El segundo concierto dado por el violinista Costa y el pianista Terán ha constituido un éxito todavía mayor que el primero. La sala del Teatro Circo presentaba brillante aspecto. Los dos notables concertistas fueron repetidamente ovacionados.

Telegramas oficiales
El gobernador de Zaragoza da cuenta de haberse solucionado la huelga de obreros agrícolas en Ainzón. El de Guadalajara dice que a consecuencia del temporal se ha hundido en Atienza la

AVISOS UTILES

LOS TOS

que tengan
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.
Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.
Pídanse en las Farmacias

RIESCO

MUEBLES PURO ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
MUEBLES DE CRISTAL
32-BARQUILLO-32

MUEBLES

y camas de bronce, camas de madera, comedores, alcobas, gabinetes. Precios sin competencia. — Santa Brígida, 1, y Toledo, 62, al lado del convento de

LA LATINA

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, 1.º centro.
Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
PEREZ MARTIN, ALCALA, 9
Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17.
Y PRINCIPALES FARMACIAS

LA JURISPRUDENCIA AL DIA

Revista de sentencias. Única que publica las del Supremo apenas dictadas. Pliegos encuadernables, con índices a fin de año. Declarada de utilidad por real orden de Gracia y Justicia; es indispensable a los profesionales del Derecho. Cuenta nueve años de publicación.
Director: D. JOSE ALVAREZ ARRANZ.
Suscripción: 1,50 al mes.—MAYOR, 46, MADRID.

BAÑOS DE FORTUNA

INAUGURACION
del nuevo Servicio de Automóviles el día 1.º de abril entre la Estación y el Bañerío. Temporadas oficiales: 1.º abril a 30 junio; 1.º septiembre a 30 noviembre. CATARROS—REUMA—ARTRITISMO
Folletos: al administrador (provincia de Murcia.)

MILLONES DE ESPONJAS

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS
Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerrar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

SE VENDEN

DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.
Diríjirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» ARENAL, 1. MADRID

escuela pública de niños, quedando destrozada además seis casas contiguas. No hay que lamentar, afortunadamente, desgracias personales. El gobernador ha enviado a Atienza al arquitecto provincial para que adopte las medidas de precaución que estime necesarias.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

TELEGRAFOS
OPORTUNIDAD AL CUERPO AUXILIAR
Anunciado para el Cuerpo Auxiliar de Correos y Telégrafos. Se admiten solicitudes hasta el día 15 de mayo. Para más detalles dirigirse a la Academia de Correos y Telégrafos, calle de Toledo, 10. No se admiten solicitudes de extranjeros.

El almacén de paños, camisería y artículos para señoras, de Zorrilla, 4, realiza sus grandes existencias en el número 13 de la misma calle.
13-ZORRILLA-13

BARRIO DE SALAMANCA
Terminada a nueva y brillante casa de la calle de...
Se venden: sombreros adornados, 200 modelos diferentes a precios baratísimos. Invito numerosa clientela a visitar esta acreditada casa, muy especial para no confundirse. MONTEA, 10, principales.

SERVICIO URGENTE

de transportes a domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte a esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas a domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo a diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar a sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

«Entregar a domicilio»

Castoria línea, plaza un...
Avisado a las 8-0
Ahoras que ya hemos inaugurado nuestra sección de confecciones en ropa blanca, y las ofrecemos a precio de mastado barato, piezas de finísimas telas blancas, de diez a veinte metros.—En sombreros para señoras y niños. Alta moda de París, con adornos del mejor gusto, exponemos una magnífica colección, precios también muy bajos.
Casa Thomas, Sevilla, 3.

PORTERO

licencia de Guardia civil, casado, sin hijos, se necesita. RAZO: ALCALA, 30.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el

VINO DE BAYARD

Peptonas fermentadas, que devuelven a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias, colinas y Compañía PARÍS.

F. GAYOT, Optico, CARRERA DE SAN JERONIMO, 1. Repáralos y exactos en las recetas de oculistas. Precios moderados.

VIGOR

Se obtiene rápidamente en la antigua y renombrada Posada Fortificante, de la dirección de los Rios Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la 1.ª fracción 10 ptas. bote. Va por correo, F. Gayot, Arenal, 2, y Martín y Durán, Capellanes, 10.

LA UNION ASTURIANA

SOCIEDAD ANONIMA MINERA
El Consejo de Administración de esta Sociedad acordó repartir un dividendo activo de 25 pesetas por acción, (or cuenta de las utilidades del corriente ejercicio, contra cupón núm 2 de las nuevas acciones. El pago se hará, a partir del 1.º de abril próximo, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio, los días laborables.—Oviedo, 28 de marzo, 1916.

¡¡EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!

Pedid gratis las últimas y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS
Para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y demás sistemas de publicidad, en

Los Tiroleses

EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas.—Grandes descuentos
ONDE ROMANONES, 7 Y 9
TELEFONO 331

